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Az uj katonai büntető-törvény.
B u d a p e s t,  augusztus 10.

(C.) Lapunk utóbbi számaiban már volt 
alkalmunk az uj katonai büntető-törvény 
javaslattal foglalkozni. Hangsúlyoztuk akkor, 
hogy e törvényjavaslat részleteit még egyelőre 
szolgálati titokként őrzik ugyan, de a törvény 
a modern jogéletnek legfontosabb vívmányait: 
a szóbeli eljárást, a  vádlottnak védelmi és 
felebbezési jogát s a tárgyalások nyilvános­
ságát mindenesetre felöleli. Azok a hírek, 
melyek azóta e tárgy fölött tudomásunkra 
jöttek, akkori véleményünket csak megerősí­
tik. A törvényjavaslat általában a német bi­
rodalom katonai büntetőtörvényének mintá­
jára  szerkesztetett s ez utóbbi törvény alapel­
vein is fog létesülni.

Ami a haditörvényszékek jövőbeli illeté­
kességi körét illeti, szó sem lehet arról, 
hogy a katonai személyek által elkövetett 
úgynevezett „közönséges" kihágások, illetve 
büntettek a polgári törvényszékek elbírá­
lása alá essenek, m ár azért sem, mert 
abszolúte lehetetlen, hogy ugyanazért a  bűn­
tettért az egyik katonával szemben az osztrák, 
a másikkal szemben a magyar büntetőtörvény 
szerint járjanak el, mert igy a komplikációk­
nak, viszályoknak vége se lenne. A polgári 
büntetőbíróság katonai személyek ellen, tehát 
csakis olyan esetekben fog eljárni, ha pénz­
bírsággal sújtandó rendőri, vagy ahhoz hasonló 
kihágásokról, vagy olvan cselekményekről lesz 
szó, melyeket katonai személyek a katona­
sághoz belépésük előtt, vagy végre, ha a 
szolgálatra behívott tartalékosok, póttartaléko­
sok vagy honvédek katonai szolgálatidejük 
alatt közönséges bűntettet követtek el.

A haditörvényszék jövőben katonatisz-

T Á R C A

Két vers.
Kár-ágyon.

Barátim, mért sirattok engom,
Hogy testem olhiil, meghalok?
Hisz ami örök vala bennem,
Örökre őrzik a dalok.
A szív hevét, az cszmo lángját 
A halál nem olthatja ol,
S mig a rögöt síromra háuyják,
Még tündöklöbb életro kol.

De hogyha jönne egykor oly nap, 
Hogy szívom elfásúl, kiég,
Ha bounom már föl nem lobognak 
Se szeretőt, se büszkeség;
Ha csöndes nyári alkony-óra 
Több ábrándba nem ringat el,
II I a vihar zúgó szavára 
Szívom visszhanggal nem felel;

III szent eszményed, oh szabadság, 
Leikom’ többé nem hatja út,
A harci riadót fúhatják,
Már meg nőm hallom szózatát;
Ha nőm érzőm a millióknak 
Száz nyomorát, ozor sebét,
Nem vágyom győzelmét a jóknak, 
Moly a bűn láncát törje szét;

Ha ami meghat, érzés, eszme,
Dallá többé nem olvad át,
Nem zöngök, mást sohseni kérdezve,

tekből és hadbirákból fog állani. A legalsó fó­
rum nál a tisztek, a felsőbb fórumnál a hadbirák 
lesznek többségben. A katonai elem túlnyomása 
a legalsó fórumnál azért szükséges, mert leg- 
többnyire katonai természetű kihágásokról van 
szó, melyeknek megbirálására inkább a katona 
van hivatva, mint a jogász.

így például: az őrszolgálatban elkövetett 
köteles égsértések tisztán katonai természetűek 
s éppen ezek adják jelenleg a haditörvény­
székek által tárgyalt bűntetteknek legnagyobb 
részét.

Véleményünk szerint főleg ez utóbbi bűn­
cselekmények volnának azok, melyeket a 
múltkori cikkünkben szóvá tett fegyelmi ‘bizott­
ságokra kellene áthárítani, úgy, hogy csak az 
őrszolgálatban elkövetett kötelességsértéseknek 
legsúlyosabb nemeit kellene a haditörvény­
székek elé utalni. Ez eljárás mellett a hadi- 
törvényszékek működését tényleg könnyebbí­
teni lehetne, a nélkül, hogy a szolgálatra való 
káros befolyástól kellene félnünk, mert a bün­
tetés joga még sem egy személyre (a csapat- 
parancsnokra), hanem többre (a fegyelmi bi­
zottságra) volna átruházva.

Az uj (örvényjavaslat katonai kerületen­
ként katonai-védők kinevezéséről gondoskodik 
ugyan, de a tervezet az egyszerűbb katonai 
bűncselekmények tárgyalásánál a védő alkal­
m azását mellőzi. Ez talán még sem volna 
helyes eljárás. Igaz ugyan, hogy ha ily tisztán 
katonai bűntettről van szó, a legtöbb esetben 
n viszonyok olyan egyszerűek, hogy a vád­
lott bűnössége, vagy ártatlansága felől kétség 
nem foroghat fenn s könnyen előfordulhatna, 
hogy a  védővel való tárgyalásnak más ered­
ménye nem lesz, mint hogy a bűnvádi eljárás 
ok nélkül meghosszabbittatik, —  de másrészt 
az elvnek éppen a jogéletben különösen

Csupán önnön szivem szavát:
Akkor leszen ideje itt már,
Barátim, megsiratnotok,
Mert fenn tongődjom kőztetek bár,
Rám mondhatjátok: Ő halott.

Végrendelet. ’
—  Moore Tamás. —

Ha egykor majd a sírba tértem,'
Vigyétek akkor szivemet

A drága lányhoz, a ki értem 
Édes szerelmet érezott.

Maradjon ment gyászos könnyektBl 
Szivem, mely fényes, tiszta volt,

De késő éjig kora roggtől 
Öntözzetek síromra bort.

Ha olnémul dalom, vigyétok 
Hártám’ a csarnok díszéül

S ama kapura lüggeszszétek,
Hol legtöbb vándor jár s loül.

S ha jő egy bárd és átmonőbe’
Megrezgeti a húrokat,

Koljen a legszebb hang bolőle,
Mely egykor köblömben fakadt.

Vegyétek, a bor istoncre
Kőszöntni ez arany kehelyt,

Do olyan ajk azt sohse érje,
Mely rossz szót a szop ellen ejt.

Ám hogyha jő egy bús szorolmes 
És könnye a kehelybe csorg,

Szellemom, fiúk, veletek lesz
S megáld minden kis csöppnyi bort

Jn cztr iy  László.

fonto3 szerepe van. E téren kár nélkül alig 
lehet kivételeket tenni. Egyrészt a büntető 
eljárás egyszerűsítése és másrészt a  modern 
jogélet egyik legfontosabb elvének: a védői 
intézménynek korlátlan elismerése csak mi­
nél behatóbban tanúskodnak a már emlí­
tett „fegyelmi bizottságok" rendszeresítése 
mellett.

ítéljenek azok a  bizottságok mindama 
számos esetben, mikor olyan könnyebb ter­
mészetű, tisztán katonai bűncselekményekről 
van szó, melyek a jelenlegi rendszer mellett 
már a haditörvényszék fóruma elé tartoznak, 
de amelyeknek helyes megítélésében termé­
szetüknél fogva inkább a katonai érzés és 
gondolkodás, mint a jogtudomány ju t szerepre.

Aki pedig a jövőben a haditörvényszék 
elé kerül, a mellé kivétel nélkül védő álljon, 
éppen úgy, amint vele szemben áll a vádló.

A tárgyalás a törvényjavaslat szerint 
jövőben általában és elvileg nyilvánosan fog 
történni. Mely feltételek és mely módok mel­
leit lehet a nyilvánosság kizárásának helye, 
ezt valószínűleg rendeleti utón állapítják meg. 
E téren mindenesetre a fegyelemre való te­
kintet a mérvadó. Magától értetődik, hogy a 
nyilvánosság minden oly esetben ki lesz zárva, 
ahol a fegyelem a fennálló katonai berendezé­
seknek és törvényeknek, vagy a parancsnokok 
nak tekintélye a nyilvános tárgyalás áltat 
veszélyeztetve volna. Németországban a bűn­
tett által megsértett személyeknek a tárgya­
lásnál való megjelenése akkor is meg van 
engedve, ha a nyilvánosság különben ki van 
zárva. Csak oly esetben nem szabad a sértett 
félnek sem a tárgyalásnál jelen lenni, ha a 
nyilvánosság által az állam biztonsága volna 
veszélyeztetve. Nálunk a törvényjavaslat gon­
doskodik azonban arról, hogy a vádlottnak
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szegényI emberek.
( F o m n  G o r j j - y e j e v ) .

I r t ó :  G O K I Í I J  M A X I M .
(43, ---------

— Oh atyuska! — szólt közbe Ustiscsev s 
barátságosan karon fogta Fomát. — így nem 
szabad! Ez nem járja. Alig lépett ki az életbe, 
máris filozofál. Az életet azért adták, hogy él­
jünk velő. Az az — élni és élni hagyni máso­
kat . . .  Ez az egész filozófia. És ez uz asz- 
szony . . .  Ugyan kérem. Hát azt hiszi, hogy végo 
van vele a világnak ? Ha akarja, olyan asszonyt 
mutatok önnek, hogy az ogész filozófiájából ogy 
szikra som marad inog a lelkében. Oh, egészen 
közönséges asszony. Do hogy ért ahhoz, hogy 
miképpen kell élvezni az életet. Benne is, tudja, 
benno is van valami epikus. Es szép . . . mond­
hatom, a legtisztább Phryne. S hogy illenék ön­
höz I OhI Ez igazán pompás eszme: megismer­
tetem vele. Az ördögöt Belzobub űzi el a legbizto­
sabban.

— Az én lelkiismeretem tiltakozik ez ellen 
— mondta Foma sötéten. — Amig ö él, addig más 
asszonyra rá sem tudok nézni.

— Ilyen fiatal, erős ember! — mondta Ustis­
csev s tanító hangon kezdett arról beszélni, hogy 
ilyenkor nagyon jó egy kis dőzsölés. Természete­
sen asszonyoknak is kell jelen lenniük, mert ez 
levoszi a terhet az ember leikéről.

— Nagyszerű lesz, ha mondom. Es auii a 
lelkiismoretct illeti, bocsásson meg, de ezt rosszul 
fogja ön fel. Nem a lelkiismeret kérdéso ez . . . ha- 
nom ogy kissé szégyellfls maga. Nőm igen jár 
társaságba. Ügyetlen és járatlan. Mindezt érzi ön 
s azt hiszi, hogy ez a ielkiismerot. Pedig ez nem

Lapunk mai száma nyolc okiak
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joga van akkor is, ha a katonai érdekek a nyil­
vános tárgyalást kizárják, általa kiválasztott 
három személyt a végtárgyalásra meghívni.

Tettlegesen szolgáló katonai személyek a 
nyilvános tárgyalásokon mint hallgatók nem 
vehetnek részt, ha a vádlott rangjánál fogva 
magasabban áll, mint ők.

A felebbezési jog, úgy mint a polgári 
büntetőtörvényben, a katonai büntető törvény- 
javaslatban is helyet talál.

A modern alapelveken kivül az uj törvény- 
javaslat még néhány érdekes részletet is fog 
tartalmazni. Szó van például arról, hogy a 
katonai büntetőtörvény hatásköre olyan bűn­
cselekményekre is kiterjed, például becsület- 
sértésekre, tettleges bántalmazásokra, párbajra, 
kihívásokra, ha ezeket valamely katonai sze­
mély a tettleges szolgálatból való kilépése után 
előbbi, még tettlegesen szolgáló katonai felebb- 
valójával szemben követi el. Úgyszintén tar­
talmazni fog a tervezet oly határozmányokat 
is, meiyek szerint a katonai büntetőtörvény 
lizonyos körülmények közt a nem tettlegesen 
szolgáló, tehát a nyugdíjazott, szolgálaton kí­
vüli viszonyban álló, vagy tartalékos tisztekre 
is találhat alkalmazást.

Ami azt a  kérdést illeti, hogy a tervezett 
uj törvényjavaslat mikor fog életbe lépni, 
arra nézve nehéz volna már most határozott 
feleletet adni. Várható, hogy a javaslat még a 
jövő év telén fogja a monarkhiának két tör­
vényhozó fórumát foglalkoztatni. Nálunk Ma­
gyarországon kétségen kivül áll, hogy tör­
vényhozóink a várva-vart tervezetet mielőbb 
igyekeznek megbírálni, illetve életbeléptettetni. 
Nálunk mindenki már régen meg van győ­
ződve arról, hogy az uj törvénynek mielőbbi 
szentesítése úgy a hadsereg, mint a  nemzet 
érdekében van. De Ausztriában is már any- 
nyiszor megsürgették e törvény létrehozá­
sát és annyiszor kikeltek a hadsereg jelen­
legi elavult jogviszonyai ellen, hogy ott se 
akadhat senki, aki ezt a kérdést a már meg­
szokott módon merné a megvalósítás küszö­
bén alku tárgyává tenni. Dacára mindennek, 
e tervezet életbeléptetése mégis tetemes időt 
fog igénybe venni ama nagyszabású és a 
hadsereg jogéletébe mélyen bevágó intézkedé­
sek miatt, melyek az uj törvény végrehajtá­
sával járnak. A számos, szükségessé váló 
végrehajtási határozmány során első sorban a 
haáhirói kar átszervezése áll. Ez a kar bizony eddig

a lolkiismeret, szó sincs róla. Mi köze a lelkiis­
meretnek ahhoz, hogy az embernok Ezükségo van 
arra, hogy vidám legyen s hogy ehhez joga 
is van ?

Foma egyro iparkodott, hogy kísérőjével 
lépést tartson, miközben olykor végigtekintett az 
utcán. Két sor ház közt vonult tova s olyan volt, 
mint egy sötét sir. Mintha végtelen utca lett 
volna, melyből valami nehéz, fárasztó, lélekzetet 
elfojtó sötétség áradt volna ki. Ustiscsov barátsá­
gos hangja egyhangúan hallszott Foma fülébe, 
nem figyelt a szavakra, csak azt érezte, hogy 
ezek a szavak rátapadnak a lelkére. Ámbár 
érezte, hogy van kitérője, mégis magányosan 
érezto magát, mintha eltévedt volna a sötétben.

Úgy érezte, mintha valami kergette volna s 
nem is érezett vágyat arra, hogy ellentálljon. 
Olyan fáradt volt, hogy gondolkodni sem tudott 
s ogy szóval som tiltakozott kisérőjo szavai ellen.

— Nem jó mindohkinek, ha bölcsolkedik — 
mondta Ustiscsev, miközben korbáescsal nagyot 
suhintott a lovogőbe s saját bölcseségéíől el 
volt ragadtatva. Ha mindenki bölcselkedne, ugyan 
ki élne? Do az ember csak egyszer ó l . . .  Ezért 
kell sietni az élettel . . .  becsületemre mondom, 
hogy ez a legokosabb életíölfogás. Egy szóval, 
ongodjo meg, hogy fölrázzam önt az nléitságából. 
Elmegyünk valami jó helyre. . .  Két nővért 
ismerek. Oh és hogy élnek! Ugy-e jön?

— Jó, megyek — mondta Foma nyugodtan 
s ásított. — Nincs még késő ? — kérdezte, 
miközben a felhős égre nézett.

— Sohasem késő, hogy az ember odamen­
jen! — mondta Ustiscsev kacagva.

Nyolcadik fejezet.
A klubban történt jelenet után három nap­

pal Foma Svancov kereskedő kikötőjében volt. A 
társaságban volt Svancov fia, Ustiscsev, négy hölgy, 
egy csöndes, nagyszakállu, kopasztejü, vörösorru 
ur. A fiatal Svancev csiptetőt viselt, sovány, hal­
vány ember volt s ha fölállt, egyro remegett a 
Jába, mintha mogunta volna, hogy ezt a vézna

is lelkiismeretes, munkás, kiválóan intelligens és 
szakmájában kitünően képzett egyénekből áll, 
akik a hadseregben osztatlan bizalomban ré­
szesülnek. Nem a hadbírói kar az oka, hogy 
a hadsereg jogviszonyai már régen kuriózummá 
váltak, de az uj törvény még sem hajtható 
végre e kar alapos átszervezése nélkül. Nem­
csak személy, hanem rendszerváltozástól is lesz 
sző és igy talán még egy év fog elmúlni, 
mig a jelenlegi tervezet végre mégis tetté 
válik.

B E L F Ö L D  

Iskola és társadalom.
B u d a p e s t ,  a u g u sz tu s  10.

A francia kultúrharc összes körülményei azt 
a negatív tanúságot nyújtják, hogy iskoláink nem­
zetiségi és erkölcsi irányának egészséges szollem­
ben való tartására nem elég a hivatalos ellenőr­
zés, hanem a társadalom vezető elemeinek ideális 
irányú tevékenységére s iskola és társadalom 
együttes, ogymásra ható működésére van szük­
ség a cél érdekében, mórt nyelvet, ismereteket, 
tankönyveket lehet ellenőrizni, de érzületet nem. 
A pszichológiának is leghomályosabb, legtitokszo- 
rübb része az a szakasz, mely az érzelmekről 
szól. Az érzelmek s az özek nyomában fellépő 
érzülot keletkezésének, terjedésének, erősödésének 
és gyengülésének törvényei rejtve vannak előt­
tünk; csak azt tudjuk, hogy beszéd, tekintet, arc­
kifejezés, hanghordozás minden legapróbb jel és 
alkalom arra, hogy érzelmünket s érzületünket 
vele kitejezzük s az által hatással legyünk azok 
érzületére, kik velünk szellemi kapcsolatban van­
nak. Hol vau az a nagy szellem, az a lángelme, 
ki o sok apróság jelentőségét egyszerre fölfogni 
s ellenőrizni képes lehetne? S ha akadna is ily 
csodalény, vájjon egyenlő-e, a bajt észrevenni és 
azon segíteni. Érzést erőszakkal olnyomni, érzü­
letet parancsszóra teremteni nőm lehet'

Az iskolák államellenes működését, a taní­
tók erkölcsrontó befolyását sem lehet sem hiva­
talos látogatások alkalmával megismerni, sem 
hivatalos rendeletekkel megsemmisíteni. Egy nem­
zetiségi iskola érettségi vizsgálatán hallgattam 
meg egy Ízben a feleleteket a magyar nyelv- és 
irodalomból, amely tárgyból tudvalevőleg az 1883: 
XXX. törvénycikk intézkedése szerint még az 
idegen tannyelvű középiskolák tanulóinak is ma­
gyar nyelven kell felelniük. A jolenlevő kormány- 
biztossal együtt elcsodálkoztunk a tanulók kitűnő 
feleletén s a vizsgáló tanár szakismeretén és jó 
magyaros kiejtésén. Csakúgy beszéltek az oláh 
ifjak Kölcseyről, Berzsenyiről, Aranyról, mint a 
közepes képzettségű magyar középiskolai matu-

testet kell cipelnie, amely kockás köpönyegbe 
volt burkolva. A szakállas ur Jánosnak szólította 
s olyan hangon ejtetto ki a novét, mintha állan­
dóan náthás lett volna.

János hölgye nagy és erős, bujamellü asz- 
szony volt. Feje oldalt össze volt nyomva, ala­
csony homloka hátra hajlott s hegyos, hosszú 
orra a madáréhoz hasonlóvá tetto arcát. Ez a 
csúnya arc mozdulatlan volt, csak apró, hideg 
szemei mosolyogtak eayre hamisabban és át- 
hatóbban. Ustiscsev hölgyét Verának hívták. 
Nagy, halovnny, vöröshaju asszony volt. Haja 
olyan sürü volt, hogy az ember azt hihette volna, 
hogy nagy sipkát nyomtak a főjébe, amely el­
takarta a íüloit, arcát s magas homlokát, amely 
alól nagy, kék szemei láradtan pillantottak a 
világba.

A szakállas ur fiatal, gömbölyű és egész­
séges leány mellett ült, aki folyton kacagott azon, 
amit a szakállas ur a fülébe sugdosott

Foma hölgyo karcsú, feketébe öltözött, sötét 
arcbőrü, hullámos hajú, barna nö volt. Fejét 
magasan, egyenesen tartotta s látszott rajta, hogy 
önmagát tartja a társaságban az olsőnek.

A társaság egy tutaj szélén ült. A tutajon 
deszkák voltak, középen szálfákból összerótt asz­
tal állott, köröskörül üres üvegek, élelmiszeres 
kosarak, cukordobozok, gyümölcsmaradékok hever­
tük. A tutaj sarkában löldhányás volt, melyen 
tüzet gyújtottak. Egy rövidkabátos paraszt a 
közét melongetto a tűznél, miközbon olykor az 
urakra pillantott. Az urak éppen levest ottok s 
az asztalon bor állt és gyümölcs volt fölhalmozva.

A kétnapos mulatozástól és ovéstől olfáradt 
társaságnak rossz kodve volt. Mindnyájan a 
folyamot nézték s csak olykor beszéltek valamit. 
Tiszta, friss idő volt, mintha tavasz lett volna. 
A hideg, tiszta ég fejedelmi méltósággal fedte el 
a megdagadt folyamot, amely épp oly csöndes 
volt, mint az ég s épp oly határtalan, mint a 
tenger. A hegyekkel bontott partokat kőd takarta 
s a csúcsokon úgy csillogtak a falvak templomai­
nak keroeztjei. mint s csillagok.

ránsok. És mégis I Azon rövid félóra alatt is, melyet 
e vizsgálattal töltöttöm, kicsillant a sok ismeret mö­
gül az érzülot, az igazi gondolkozásmód egy 
kis — látszólag szakszerű — kitérés alakjá­
ban. Balassa Bálintról volt szó. Mikor inár a tanuló 
elmondta a nagy költő életót s jellemozte költéj 
szetét, a tanár — mintegy csak véletlenül — azt 
a kérdést tetto föl, honnan indítotté Balassa 
népies dalainak motívumait. Erre a kérdezett — 
bár csak közopes tanuló volt — folyékony ma­
gyarsággal kezdte felsorolni Balassának minden 
dalát, molyok állítólag mind régi rómán népköl­
temények szolgai utánzatai, amelyekről azonban 
ogyotlen engedélyezett magyar irodalomtörténet 
sem tesz említést. Az a hang, molyén a tanuló o 
részletet folelto — jóllehet semmi állam- vagy 
nomzeteilonesot sem mondott — a figyelmes és 
szakértő hallgató olőtt mindont elárult. A minisz­
teri biztos, ki — mellesleg Jegyen mondva— ter­
mészettudós volt, nagyon meg volt elégedve az 
oredménynyel, én pedig azzal a benyomással tá­
voztam, hogy ez a kitűnő képzettségű magyar 
nyelvtanár dákoromán és ezek a tanulók a ma­
gyar nemzet gyűlöletére neveltetnek.

Alig félévi időköz elteltével köztudomású 
lett a lapokból, hogy az a felsőbb állami közeg 
által megbízott tanár is ugyancsak erősen bele 
volt keveredve a íamózus momorandumper bo­
nyodalmaiba. Vagy mit szóljunk arról az esetről, 
midőn egyszer egy alig egy Ívnyi kis nyomtatott 
füzet akadt kezembe egy szász lakosságú vá­
rosban, amelyben az u. n. Burzenland (Bár- 
csaság) mint szükebb körű liaza volt prózában 
és versben dicsőítve s mikor megkérdeztem a 
tanulótól, hogy miféle füzet ez, azt felelte, hogy 
ezt a füzetet minden szász gimnáziumbeli tanuló 
ingyen kapja s ezt német olvasókönyvébe bele 
kell tonnie — jól jegyezzük meg német olvasó­
könyvébe, amely államilag engedélyezve van s 
amelyben talán a Szózat és Hymnusz német for­
dítása is benne díszük. Lehet-o ezt az eljárást 
éllenőrizni?

Sok példát idézhetnénk nemcsak a nemze­
tiségi, hanem — sajnos — a helytelen erkölcsi 
irányú visszaélésekre is, do nőin teszszük. Ez 
esetek föltárásával csak eimérgesitenők a bajt. Itt 
nem egyes esetek szanálásáról, hanem egy nagy, 
messzeható elv megismeréséről és abból folyó 
intézkedések sürgős életbeléptetéséről van szó.

Ez az elv, melyet nem lehet elégszer ismé­
telni s nem lőhet elég erősen hangoztatni, az, hogy 
iskoláink ellenőrzését és vezetését nem hízhatjuk nyu­
godt lelkiismerettel egyes állatni közegekre, akik kép­
telenek azzal a nagy feladattal megküzdeni, amoly- 
lyet az iskolai szellem irányítása, mint az isko­
lák sikeres működésének legfőbb és csaknem 
egyedüli követelménye reájuk ró.

Társadalmi és testületi utón kell ama szer­
veket létositenünk, amelyek a hivatalos közegek 
sikertelen munkáját magukra vállaljuk s a nemes 
cél iránt érzett lelkesedésből munkálkodjanak az 
állam és társadalom legfontosabb érdokének ügyé-

A hegyes oldalon nagyon élénk volt a fo­
lyam. Gőzhajók siettek rajta idő s tova s a gőz­
gépek pihogéso nehéz sóhajként hatott ol a 
tutajig, a mezőkig, ahol a habok lassu csobogása 
lágy hangokkal töltötte meg a levegőt. Hatalmas 
bárkák úsztak egymás után fölfelé a vizen, 
mintha hizott disznók lőttek volna, melyek föl­
tárják a folyam tükrét. A gőzhajó kéményéből 
sürü, fekete füst szállt a levegőbe s szertefolyt a 
folyam fölött. Olykor-olykor eny-egy fütty hallat­
szott, mintha valami nagy munkában görnyedő 
állat bömbölne. A mezők fölött csönd honolt. 
Az áradás egypár fát sodort a partra. Ezek a Iák 
most levelüket hányták. A viz eltakarta gyöke­
rüket, sudarukat pedig visszatükröztotte s úgy 
látszott, mintha a legkisebb szellősuhanásra el­
úsznának helyükről.

A vöröshaju asszony, aki gondolkodva bá­
mult a messzeségbe, lassan, szomorúan énekelni 
kezdett.

A barna nő szigorú szemét lehunyta s 
u nélkül, hogy az éneklő nőre figyolt volna, 
igy szólt;

— Amúgy is rossz kedvünk van. ■
— Csak hadd énokeljon — mondta Foma jó­

kedvűen, miközbon hölgyének szemébo nézett. 
Sápadt volt, szeméből apró lángok lövőitek s ajkai 
körül határozatlan, bágyadt mosolygás látszott

— Énokoljünk kórusban — ajánlotta a sza­
kállas ember.

— Nem. Csak ők ketten énokoljenekl — 
mondta Ustiscsev. — Vera, énekeld a z t. . .  tu­
dod inár.

— Ha a hajnal hasad . . .  Hogyan is van 
az? Enokoljen Favlinka I

A mosolygó leány ránézett a barna nőre s 
alázatosan kérdezte:

— Szabad énekelnem, Sasa ?
— Majd csak én magam éneklők —mondta 

Foma barátnője, s miközben a inadárurcu hölgy 
felé fordult, igy szólt:

— Vassa, énekelj velem.
(Folytatása következik,)
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ben az állami közegok kel ogyüttesen és általuk, 
ha lehot, de esetleg nélkülük is, sőt ellenük — 
ha kell.

E . A .

KÜLFÖLD
A  k o r o n á z á s  u tán . Londonból táviratozzék, 

hogy a ma közzétett orvosi jelentés szerint a 
király nagyon jól állotta ki a koronázás fáradal­
mait, kovés láradságot érzett és az éjszakát jól 
töltötte. Közérzoto minden tokintetbon kielégítő. 
Orvosi jelentéseket többé nőm adnak ki. — A 
király és a királyné, valamint a többi család­
tagok és több fejedelmi vendég délelőtt résztvet- 
tek a St. Jamos-kápolnában tartott istentiszte­
leten. A közönség az egész utón élénk ovációk­
ban részesítette a királyi párt. A Szent Pál- 
székesegyházban ugyanakkor ünnepies istentisz- 
toletet tartottak, melyen a lordmajor ős az esküd­
tek díszruhában, továbbá a londoni püspök és az 
egész püspökség egyházi diszöltöDyben és számos 
előkelőség volt jelen.

Kréta autonómiája. Konstantinápolyból jelentik: 
György herceg, Kréta kormányzója jegyzéket intézett 
a hatalmakhoz, melyben a következőket kéri Kréta 
részére:

1. A törökországi börtönökben sínylődő krétaiak
megkegyolmezése.

Z. A Törökországban élő krétaiaknak a nagy­
hatalmak protekciója alá való helyezése.

8. Törökország ismerje el a krétai lobogót
4. A krétai kormány adószedési jogának el­

ismerése.
5. Kréta felvétele a posta-unióba.
6. Kölcsön felvétele a hatalmak garanciája 

melleit.
T. A krétai pénznek a pénz-unióba való

felvétele.
8. A szultán hivatalosan ismerje el György

herceget.
A nagyhatalmak a jegyzéket átküldték a portá­

nak, mely azt válaszolta, hogy nem hajlandó a status 
quot megváltoztatni.

A  fr a n c ia o r sz á g i k u ltú rh a rc . A  párisi 
szoeiálista-forradalmi itjuság által mára bejelen­
tett tüntetés nem történt meg. Minden eshető­
ségre széleskörű intézkedéseket tettek. Derouléde 
elfogatásának harmadik évfordulója alkalmából a 
hazafias liga 300 tagja Derouléde háza elé vonult. 
Több beszédet mondtak és egy táviratot küldtek 
Deroulcdenok San-Sebastianba. A  rendet nem za­
varták meg.

A vannesi prefektus Fráter tábornokot egy 
osztály lovasság kiküldésére kérte, hogy Ploermel- 
ben támogassák a közigazgatási hatóságot az 
egyesületi törvény végrehajtásában. A tábornok 
ÍSaint-Efmy alezredest, a 2. vadászezred parancs­
nokát Ploermelbe küldte, hogy az alprefektus 
rendelkezésére bocsássa magát. Saint-Eémy ezre­
des azonban vonakodott a parancsot teljesíteni és ki­
jelentette, hogy vallásos érzelmei tiltják, boqy kögre- 
működjék a kongregácionista intézetek bezárásánál. A 
tábornok erre egy századparancsnokot küldött 
Ploermelbe. A dandárparancsnok Saint-Rcmyt szi­
gorú fogházbüntetésre ítélte, a hadügyminiszter pedig 
a büntetést várfogságra változtatta át. Saint-Rémy 
alezredest a tenger mellett fekvő Belle-Isle erődbe 
viszik és fegyelemsértés miatt haditöi vényszék elé 
állítják.

St. ileen lakosai között szakadás állott bo, 
A lakosság egy részo Gayraud abbét azzal vá­
dolja, hogy elárulta ügyüket, mert azt tanácsolta 
nekik, h o g y  tartózkodjanak az erőszaktól. Az abbé 
ellen tüntetéseket rendoznok. Loiremegyében a pre­
fektus négy mairot felfüggesztett állásuktól a kon­
gregációk ügyében lanusitott maguktartásáért. — 
A clioleti törvényszék in contumaciam két szerze­
test nyolcnapi illetvo egyhavi fogházra Ítélt az 
iskolai épületeken alkalmazott pecsétok meg­
sértéséért.
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— BUDAPESTI NAPLÓ. Augusztus 15-én uj 
előfizetés nyilik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldnessük tovább.

— A király elism erése. Szuppán Vilmos a buda­
pesti állami fölsőbb leányiskola igazgatója az uj tan­
évvel megválik ez intézettől, miután elfogadta a bu­
dapesti kereskedelmi akadémiai igazgatói állását. A 
hivatalos lap mai száma jelenti, hogy a király Szup- 
pánt a lolsőbb leányiskola igazgatói állásától fölmen­

tette és neki ügybuzgó munkásságáért elismerését 
nyilvánítja.

— Vaskoron*-rend. A király a személye kö­
rüli miniszter előterjesztésére Herz Aliksa magyar ál­
lampolgárnak és a kairói arab muzeum igazgatójának, 
az irodalom és művészet terén szerzett érdemei el­
ismeréséül a harmadosztályú vaskorona-rendet díjmen­
tesen adományozta.

— A király nyaralása. Radmerbői táviratozzák, 
hogy ő felsége ma délelőtt misét hallgatott a most restau­
rált radmeri plébánia-templomban. A templom bejáratá­
nál ő íelségót gróf Attems tartományi kapitány és a ható­
ságok lejei fogadták. Délben a vadászkastélyban ebéd 
volt, amelyen Lipót, György és Arnulf hercegek, gróf 
Clary helytartó, dr. Schuster hercegpüspök, gróf Attems 
tartományi kapitány és az udvari lőméltóságok vet­
tek részt. Délután 6 órakor ő felsége visszatért 
Ischlbe.

— Uj királyi tanácsosok. A hivatalos lap mai 
száma jelenti, hogy a király a budapesti társaság 
három köztiszteletben álló alakjának a királyi tanácsosi 
óimét díjmentesen adományozta. Az uj királyi tanácso­
sok : dr. Baké Sándor, a Szent János-közkőrház fő­
orvosa, dr. Székács Béla, Rókus-kórházi főorvos és 
Kömyey Ede ügyvéd.

— Oeologusok Erdélyben. Böckl János minisz­
teri tanácsos, a magyar kir. földtani intézet igaz­
gatója, tegnap Vajdahunyadra érkezeti, hogy az e 
vidéken működő geológusokat meglátogassa. Az or­
szágos geológiai felvételekben résztvesznek ezen a 
vidéken: Halaváts Gyula főgeologus, aki Vajdahuny ad 
vidékén dolgozik, Telegdi Rálh Lajos íóbányataná­
csos, aki Tövis vidékét és dr. Papp Károly geológus, 
aki Zám vidékét térképezi. A nevezett geológusok meg­
látogatása után Böckl igazgató útba ejti a Kacsét vi­
déken működő geológusokat is. akiket dr. Schafarzik 
Ferenc bányatanácsos vezet. Az ország egyéb vidé­
kein dolgozó geológusokat Böckl igazgató később 
fogja meglátogatni.

— A  belga királyné betegsége. Brüszelböi táv­
iratozzák : Spaaban ma az a hír terjedt el, hogy a 
belga királyné állapota rosszabbra fordult, úgy hogy 
Klementina hercegnét betegágyához hivták. Holnap 
orvosi jelentést adnak ki.

— Kitüntetett földbirtokos. A király a sze­
mélye körüli miniszter előterjesztésére Vásárhelyi Géza 
tinnyei löldbirtokosnak a közügyek és a mezőgazda­
ság terén szerzett érdemei elismeréséül a Ferenc 
Józsei-rend lovagkeresztjót adományozta.

— Búcsú a Krisztinavárosban. Budán, a Krisz­
tinavárosban vasárnap vidám hangulatban zajlott le a 
búcsú. A templomban Havi Boldogasszonynak, a 
templom védő-szentjének mai évfordulója alkalmával 
egész nap tartottak istentiszteleteket, mi alatt a templom 
zsúfolásig tele volt ájtatos közönséggel.

Az első mise reggel hat órakor volt és azontúl 
egész délig minden órában olvastak miséket; délelőtt 
lél tiz órakor hostaházy Kálmán plébános magyar szent 
beszédet mondott, amely után megindult a körmenet a 
Krisztina-körut. Vérmező, Attila-utcán at és az 
Alagut-utoán tért vissza a templomba. Körmenet után 
a plébános a főoltárnál ünnepi nagymisét celebrált 
lénves segédlettel, mise alatt a zene és énnekkar 
Bodrogi Lajos karmes'.er vezetésével Seiler nagy mi­
séjét adta elő, betétül Bleuer kisasszony egy Avé 
Máriát énekeit és Prikril Ferenccel az 0  samtaris 
hostiát énekelték. Az egyházi ájtatosságokat délután 
ünnepi litánia lejezte be. A templom környékén tö­
mérdek sok mézeska lácsos sátrat vertek és mutatvá­
nyos bódét, nagy Hintát állítottak, melyek között késő 
éjjelig igen nagy sürgés-iorgás volt.

— Erzsébet királyné szobra Pöstyénben. Ma 
leplezték le Pösíy énben Erzsébet királyné emlékszob­
rát gyönyörű időben, a íiirdővendégek és a környék­
beli lakosság óriási részvétele mellett. Ebből az al­
kalomból Pöstyén községet és a íürdőtelepet nemzeti 
lobogókkal ékesítették. A fürdő parkjában áll a szo­
bor, amelyet a dr. Bodor K álmáimé, szül. Bérc htold 
grófnő elnökségével alakult bizottság közadakozás­
ból emelt.

Az ünnepélyre a fővárosból, Béosből, Németor­
szágból, a szomszédos Nyitráról, Trencsónböl. Po­
zsonyból és Gaigóozról tömérdek vendég sereg­
lett össze, akikot Winter Sándor és Lajos lürdő- 
igazgatók fogadtak. Ünnepi istentisztelet után a 
parkba vonult az ünneplő gyüxekezet. melyben 
ott voltak többek közt Kramohn Viktor nyitrai 
főispán, Markhot Gyula alispán, gróf Grevenicz lovas­
sági tábornok, Totovich honti lőjegyző, stb., továbbá 
több külföldi küldöttség és több száz főnyi közönség. 
A Szózat eléneklé80 után Praznovszky József plébános 
magas szárnvalásu, hazafias szellemű emlék beszédet 
mondott, miközben lehullott a lepel a szoborról, amely 
Jankovits Gyula ióvárosi szobrász alkotása, ö t méter 
magas talapzaton áll a királyné fehér márvány mell­
szobra. Az egész szobor pompásan emelkedik ki a 
park sürü fái közül. A közönség kalaplevévo éljenzőit. 
Ezután gróf Erdődy Ferenc nevében Terstyánszki Lajos 
jószágigazgató gondozásra átvette a szobrot, mire Köny­
ves 2 üf/í Kálmán debreczeni lelkész a magyar lürdöven- 
dégek. dr. Alexander Bernát, a Magyar Tud. Akadémia 
dr. Rauh königsbergi ügyvéd a németországi lürdő- 
vendégek, íodorné Berchtold grólnő a szoborbizott­
ság és Semsey Alariska, a m. kir. Operaház tagja a 
magyar nők koszorúját tette le a szobor talapzatára. 
Délben lakoma volt. este pedig diszelÓadás a nyári 
színházban Semsey Mariska közreműködésével. A szín­
házi előadás után diszineuetben Bátyás király vadász­

felvonulását mutatták be a íürdóvendégek közremű­
ködésével. A menetet Pécsi Kálmán: a Vígszínház 
rendezője rendezte. Végül Velence Pöstyénben cimü 
látványosság, tarka színpad, világcsata és tűzijáték 
rekesztette be a szép ünnepet.

— A velenoel műemlékek veszedelme. A ve­
lencei lakosság nyugtalansága és idegessége mind 
nagyobb lesz; egyik Hióbhir a másikat követi. A leg­
újabb hir szerint egy villámcsapás-okozta levegő-ráz- 
kódtatás ledöntötte a Szent János és Pál-bazilika 
egyik nagy üvegablakát s az oszlopok egy részét., 
Ez a templom egyike Velence legnagyobb és műkin­
csekben leggazdagabb templomainak; egész sereg po­
litikus. dogé és löldesur van itt eltemetve, — a velen­
ceiek nemzeti Pantheonja ez s előtte emelkedik a 
Colleoni iovasszobra. A templom főbejárata csúcsíves 
etilben épült, az alaprajza keresztalaku és három ha­
jója van. Gyönyörű iestmónyek és számos falfest­
mény díszítik a templomot, amelyekben a velencei 
iskolák mindegyike képviselve van. Az oltárképek 
közül az első helyen Tizian „ Szent Péter vértanú“ 
cimü festménye áll. A képet teljes joggal tartják 
Tizian legkiválóbb és legmüvószibb alkotásának. A 
velencei Palazzo Reale lalai is erősen megrongálód­
tak. A falai ,.élnek“ , ami azt jelenti, hogy valami 
kellemetlen recsegés, ropogás hallatszik,- ha az ember 
a falak közelében áll. Remélhető, hogy a készülő 
veszedelemnek hamarosan elejét veszik. Különben 
minden percben várják a San Stefano templom ha­
rangtornyának bodőlését. A tornyot ezért lebontani 
kezdik és csak 22 méter magasságig fogják meg­
hagyni.

—  R é g i  c s a t á k  e m l é k e .  Messináb6\ tá v -  
iratozzók: A kalábriai partok közelében egy régi 
spanyol hajót találtak több ágyúval és néhány 
spanyol fegyverrel, amelyeken az 1632. és 1640. 
év szá tn o k  lá tn a tó k . A hajó valószínűleg az abban 
az időben Franciaország és Spanyolország közt 
folyt háború alatt sülyedt el.

— Riadalom a főpostán. Egy véletlenül eldör­
dült lövés okozott az éjszaka nagy riadalmat a fő­
posta épületében. A táviraikózbesitési osztály folyo­
sóján Kovács Károly kézbesítő Molnár Laios társának 
mutogatta revolverét, amelyet a napokban vásárolt. 
Molnár, akinek a kezében revolver még soha­
sem volt. forgatni kezdte a megtöltött logyvert, 
amely egyszerre elsült és a go.yó a közelben 
álló Kovács János távirat-kézbesitöt felső comb­
ján találta. Nyomban elhivták a mentőket a sebe­
sülthöz, akit első segélyben részesítettek, azután a 
a Rókus-kórházba száiiitották. Kovács sebesülése nem 
veszedelmes és pár nap múlva elhagyhatja a kór­
házat

— A Kárpátegyeaület elöharcosal. Tátrajüred-
ről je'entik: A Magyarországi Kárpátegyesület ta­
valy elhatározta, hogy a Tátra-kutatóknak emléket 
emel a Alagas látra területén abból az ősszegből, 
meiy Buchholtz Györgynek ,.Das weit und breit er- 
schohene Zipser tíchneegebürge, 1719.“ címen a 
Tátra legrégibb leírását tartalmazó s Weber Rezső 
által néhány év előtt fe fedezett müvének jövedelmé­
ből bo olyt. Az elnökség azóta végrehajtotta e ha­
tározatot s most marványtáblák hirdetik az egyesület 
kegve.etét. Buchholtz Györgynek és két fiának em­
léktáblája a tarpataki völgyben van; Genersich 
Keresztóiy ininerafogus és Mauksch Tivadar bo­
tanikus emléktábla a Bar.angligeten; Fuchs Fri­
gyesnek. a Tatra első térképe készítőjének, emlék­
táblája Tátralüreden; Fröhlich Dávid emléktáblája a 
zöldtavi völgyben; dr. Scherncr emléktáblája a íelkai 
völgyben és Wahlenberg svéd botanikus emléktáblája 
az Ól-tónál. Az egyesület vasárnapi közgyűlésén 
A'úcáer Miklós lőgimnaziumi igazgató, ügyvivő al- 
eluök, hosszabb emiókbeszódbeu méltatta azok érde­
meit, akik, mait a Alagyarországi Kárpátegyesület 
eiőharcosai, a XVIII. és XIX. században vizsgálták és 
ismertették a Magas látra természeti viszonyait.

— Mulat a tisztikar. Az angol tisztikarban úgy 
látszik nagy a szigor olyan kamerádokkat szemben, 
akik nem tartanak lépést a többi tiszttel — a mulat­
ságban. Erre vall az az eset, amelyet egy szemtanú 
beszól el a londoni Kvening News cimü uiságban. A 
történőt, szereplői a 2. számú windsori Liieguard-ezred 
tisztjei voitak. A tudósító elmondja hogy a minap 
nag.y lármát hallott a tiszti lakások mellól s* amint 
odament, látta., hogy egy sereg katonatiszt a ka­
szárnya udvarán lovagló ostorral üldözi Gregson had­
nagyot.

— Most megvagy 1 Ez is még a tied, — kiál­
tozták, miközben az estorral verték a szerencsétlen 
hadnagyot.

Azután megragadták Gregsont és a homokban 
meghempergelték, majd vizeskádba dugták, ahonnan 
félholtan került elő. De ez még nem volt elég. 
A bosszúvágyé tisztek erre Gregson szobájába men­
tek, ahol mindent föllorgattak, összetörték a - ablako­
kat és a bútort az udvarba vetették. Amikor minden­
nek vége volt, a szegény hadnagy visszatért szobá­
jába, ahol nagyon rossz éjszakát töltött, mert kollégái 
egész katonai fölszerelését elpusztítottak és más­
nap parádé volt. Gregson egészen fiatalember, 
akit csak az idén februárban neveztek ki had-
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nagygyá. Nemcsak kitűnő katona, hanem a legény­
ség is nagyon szerette. Tiszttársai azonban haragud­
tak rá, mert nem vett részt soha mulatságaikon. Az 
Kwening News tudósitója azt írja hogy az alatt az 
idő aiatt amíg ő szolgált, három fiatal tiszttel bántak 
el hasonlóan s mind a három kénytelen vö t megválni 
a hadsereg kötelékéből, Gregson különben az esetről 
másnap személyesen jelentést tett a hadügymiuiszter- 
uél, nagybátyja, Gregson őrnagy pedig az ezredpa­
rancsnoknál Neeld alezredesnél tett panaszt. Az ezred­
parancsnok csak másnap tudta meg a dolgot s álta­
lában az idősebb tisztek közül egy sem vett részt a 
botrányban. Meg is indították rögtön a vizsgálatot, 
amely valószínűleg alapos lesz, miután az ezred tu­
lajdonosa maga Edvárd király.

— V a s ú ti sz eren csé tlen ség . J/iazteresből 
jelenti egy távirat: A Charlesvilleből Liliébe menő 
futár vonat délelőtt bigny le Petit mellett kisiklott. 
Ot utas életét vesztette és sokan megsebesültek.

— A  M argitszigetről. A Margitsziget é énk 
szezónjáról Abrány iné-Katona, Clementin, a jeles Írónő 
a következő levelet ir a :

A Duna —s fővárosunk gyöngye. Szent-Margit- 
szigetérŐl írni mindig aktuális; hisz ez a mindnyá­
junk bájos kedvence, nemcsak nekünk „boldog 
pestieknek 4, hanem az ország legtávolabbi zugában 
ólő emberre nézve is mindig érdekes marad. Mert hat 
van-e ember a hazában, kinek kedves órák emlékei 
ne fűződnének e poétikus szép helyre? Ha ilyen 
netalán akadna is, azt határozottsággal merem állí­
tani, hogy egv sincs ki a legnagyobb kegyelet tisz­
telet s hazafiul rajongással ne viseltetnék fenséges 
tulajdonosa. Józset főherceg iránt! Már pedig József 
főherceg neve annyira összeforrt a Margitszigettel, 
hogy lehetetlen többé attól elválasztani. Légió a 
száma, kik évről-évre nemcsak szórakozást, de a 
sziget ismert ózenos, pormentes légkörében üdü­
lést, gyógyvizétől pedig bajaikra orvos;ást nyer­
nek. Mi természetesebb tehát, mint bog” mindezeknek 
hálásan kel! emlékezniük a fenséges tulajdonosról is, 
ki, az ő kedveit jószágkormányzója. Libits Adóit cs. 
é3 kir. udvari tanácsos, valamint a szigetnek immár 
évtizedek óta főfelügyelője. id. Hohlíeld Lajos s újab­
ban dr. Ötvös Józset íürdőorvos buzgó, szakavatott 
támogatásával (s persze roppant tőkebefektetéssel) az 
Újkori kultúra oly magas színvonalára emelte Szent 
Margit szigetét;, hogy róla még a legkényesebb igényű 
angol, vagy más pár excéllence kuJtur-nemzetbeli 
vendég is. kik évente eljárnak ide. csak magasztalé­
i g  nyilatkozik. Részemről, az én elismerésem mellett 
misem bizonyíthat meggyőzőbben, mint ama körül­
mény, hogy most töltöm itt lérjeinmel együtt a 
huszadik nyarat. Idősb Ábrányi Kornélra nézve ez az év 
különben is jubiláns éviordulő. Ugyanis október lo-én 
tölti be nyolcvanadik életévét, születvén az összes 
lexikonok tanúsába szerint: 1822. október 16-én. 
Szép kor I — szokták mondani. De mennyivel inkább 
annak, ki mint ő is, ernyedetlen s a közjóra hasznos 
munkássággal töité azt e', s még most is, é té  alko­
nyán, nagyjelentőségű művön dolgozik. Liszt Ferenc 
magyarországi működése a könyv cimo mely egyben 
felöleli az egykorú egész hazai művészeti és irodalmi 
háttért. Világhírű hazánkfia földi alakját Stróbl Alajos 
vésője örökitette meg a magyar királyi Operaház 
homlokzatán, márványszoborral — még pedig meg­
szólalásig híven. De hozzá méltó nagyszabású szellemi 
monumentum eddig mégnem örökitette meg nálunk az 
emlékét Ábrányié az eJső ilynemű munka mint erre 
közvélemény s döntő körök által is. egyedül hivatott 
egvkoru müiró, ki évtizedeken át Liszt Ferenc meg­
hitt barátja s kömtőo lévén: folytonos érintkezésben 
állott vele egészen haláláig. Hogy mennyire igazán 
hézagpótló id. Ábrányi Kornél müve: ha minden 
egyébtől el is tekintenénk, már magában az is eiéggé 
tanúskodhatnék mellette, hogy nincs nemzet, mely ne 
gazdagította volna róla írott s az illr’ő nemzetre vo­
natkozó müvei az irodalmát. De nem egyedül Ábrányi 
tollát ihlete meg a Margitsziget varázsa. Más írók is 
úgy vaunak vele; elannvira hogy az úgynevezett 
kis-szálló amolyan irói laktanya számba mehet, hol 
serényen íol.yik a munka az egész vonalon. Az eiőkelő 
fürdőközönség közt vannak társadalmi és politikai 
életünk kitűnőségei. És mindenkinek az igényét ki- 
e ógiti a fürdő vezetősége Wohlfeld La os inspektor} 
valamint Hoihauser Ödön könyvvezető. Elismerés 
illeti még Kaps József vendéglőst és szeretetreméltó 
nejét, kik valódi k tonai rendet és legyeimet tartanak 
fenn nagyszámú pincértáborukban, tízóval, a Margit­
sziget kis földi paradicsom. Remek Iái, dús növény­
zete s híres virágdísze, rózsaligete, Magyar György 
főkertészt dicsérik, aki több, mint harminc év óta 
gondozza a szigeti kertészetet, mindnyájunk gyönyö­
rűségére.

— A telefonos k isasszonyok alkonya. Páris- 
ból írják: A francia kormány hosszas kísérletek után 
elfogadta egy orosz mérnök találmányát, moly ha be­
válik, a telefonos kisasszonyok fe eslegessó válnak, A  
kormány az uj automata teleionnal egyelőre három 
kisebb városban Limogcsban, Nismesben és Dijonban 
végez kísérleteket. A berendezés olyan, hogy minden 
telefonkészüléken O-tól 9-ig terjedő számokkal ellá­
tott lorgattyuk vannak, melyekkel az automatikus hívás 
történik. Ha a lei hivott nincs otthon, vagy nem vá­
laszol. úgy egy percnyi csengetés után egy kÍ3 tábla 
ugrik elő ezzel a felírással: Nem válaszol, mig a fel­
hívott telefonján a lelhivó száma ugrik ki úgy, hogy 
ha haza jön, tudja, ki szólitotta a telefonhoz. Ha a 
felhívott más-al beszél, ezt bizonyos sajáfszerü zu­
gás jelzi.

— Házasság-. ? inger Gusztáv cs. és k. százados 
Lembergből jegyet váltott Klein Bella kisasszonynyal 
tízabadkáról, néhai Klein Józset leányával.

— A Csillagbörtön nazaréuusa. A szegedi 
Csillagbörtönt a napokban meglátogatta a börtön- 
felügyelóbizottság. Mikor végigjárták a tükörtiszta 
olyosőkat, az igazgató fölhívta a bizottság tagjainak 

figyelmét egy becsületes emberre, aki azért mégis 
most már tizenkét esztendő óta rabkenyeren senyved. 
G. Kovács Pál a neve s Bókés-Csabáról vitték a sze­
gedi börtönbe, mert nazarénus hitéhez híven besoro- 
zása alkalmával nem akart fegyvert fogni. Többször 
tettek vele katonáék kísérletet, de- G. Kovács Pál 
hajthatatlan maradt. Erős hitének parancsolatát kö­
vette s a börtönt választotta inkább, semhogy öldök­
lésre való szerszámot vegyen a kezébe. Mert Jézus 
megmondta Péter apostolnak: „Dugd hüvelybe szab- 
lyádat. mert aki fegyvert fog, fegyver által vész el !:* 
A börtönigazgató e szavakkal adott fölvilágositást a 
rabról:

— íme egy ember, aki tetőtől-talpig becsületes, 
derék, munkás, jószivü ember, aki ellen semmi pa­
nasz sem merült föl.

Megkérdezték a harminchárom éves rabtól, aki 
íöldmives ember, hogy miért Jett nazarénus? Kovács 
Pál kenetes hangon lé é it:

— Mert megismertem a bűn nagyságát.
— Hogyan ismerte meg?
— Jézus sugalltából.
— Hogy szállta meg a sugallat ?
— A gyülekezetben.
— Hogy jutott oda?
— Egy békés-csabai asszony vezetett oda. A 

hívőkkel eg'.ült énekeltem s velük olvasgattam az 
írást. Evekig hallgattam aztán az igemagyarázatokat.

— Hát érdemes volt azért szenvedni ?
Kovács Pálnak fölvillant a szeme és sugárró 

arccal mondta:
— De hiszen nem szenvedek. Én bo’dog va­

gyok, tekintetes urak!
— Nyárt m ulatság. Péczelen a nyaraló közönség 

közreműködésével sikerült hangversenyt és táncmu­
latságot rendeztek a zsidó isko;a javára. A műsor 
érdekes és változatos volt, Darvay Sándor hegedű- 
játéka és Mauthner Miksánó szép éneke sok tapsot, 
kapott. Szusz Paula és Vasváry Izsó egy trélás hipno­
tikus jelenetet adtak elő nagy sikerrel. Vasvary Izsó 
Fregoli-utánzatai is nagyon te szettek. Kedvesek vol­
tak azok a magáujelenetek, amiket egy kilencéves 
kis fiú adott elő. Dr. Szaíay József és dr. Bálint hu­
moros előadásaival ér. véget a hangverseny, amelyet 
reggelig tartó tánc követett. A közönsép szép számú 
és előkelő volt. Az anyagi siker szintén nagy voit.

— A  szerelem  és a rang. Röviden megírtuk 
már azt, hogy Posen porosz tartomány volt adóigaz­
gatójának nyugalomba kellett vonulni azért mert egy 
volt őrmester leánját vette el feleségűi. Lökni ag pénz­
ügyi főtanácsos, a már nyugalmazott adóigazgató, 
most röpiratban meséli el nyugdíjaztatása történetét. 
Elmondja, hogy ezredesi rangban volt, lebrnár 17-ikén 
eljegyezte Coccius kormány-titkár leányát. A kormány- 
titkári állás Poroszországban körülbelül olyan állás, 
mint nálunk az iroda-aligazgatóé s igy az após hiva­
tala sokkada kisebb volt, mint a vőiejényé s Posen- 
ben sokan tudták, hogy Coccius kapitulált őrmester 
volt s csak igy jutott az álláshoz. Az el egyzés 
után a vőlegénynek igen sokan grata'áltak, csak 
a tartomány elnöke, a rendőr-igazgató és a tábor­
nokok nem. Március másodikán Lőbninget Enko 
titkos pénzügyi főtanácsos, a porosz pénzügyi minisz­
tériumban a személyi ügyek előadója Berlinbe hivta. 
Enke elmondta Lőhningnek, hogy a miniszter dühös 
rá. mert rangjához nem il’Ő leányt akar elvenni s 
eljegyzését nem jelentette be íölebbvalójának. Enko 
szerint a Posonben ma uralkodó föl ogás szerint lehe­
tetlen. hogy egy magasállásu; tisztviselő ilyen házas­
ságot kössön; a tisztek nevetve gunyolódtak a tarto­
mányi elnök olőlt, hogy egy nagyrangu polgári tiszt­
viselő egy őrmesternek a leányát veszi nőül. Mind­
ezek alapján Enke fölszólította Lőbninget, hogy 
kérje nyugdíjazását, — ha ezt megteszi, meg­
kapja a másodosztályú vörös sasrendet. Lőhning 
azt lelelte, hogy majd meggondolja a dolgot, 
s hazament Pósenbe. Ot'-hon meglátogatta a tarto­
mányi elnököt, aki kijelentette, hogy Lőhning nem 
maradhat Pósenben, ha elveszi a volt őrmes’er leányát; 
LőhningrŐI különben is tudja, hogy elitélőleg nyilat­
kozott a kormánynak a longyelekkel szemben tanúsí­
tott politikájáról. Pár nap múlva Lőbninget megint 
Berlinbe hívták, s mikor itt kijelentette, hogy nem 
akar nyugalomba vonulni, Enko kijelentette hogy 
akkor a szolgálatból el fogják bocsátani, mert meg­
sértette hivatalos kötelességeit, mikor eljegyzését nem 
jelentette be, s amikor helytelenítette a kormány politi­
káját. Lőhning meniegetfe magát, hogy a menyasszonya 
rendkívül szép, előkelő megjelonésü és nagy művelt­
ségű leány, akiről senki se sejtené, hogy az atyja 
valaha őrmester volt s hogy kiváló tulajdonságaival 
el fogja oszlatni a poseni társaság előítéletét; ha pe­

dig olyan szigornak a poseni tábornokok és más fő­
hivatalnokok feleségei, helyezzék el őt máshova, ahol 
kevesebbet törődnek azzal, hogy ki volt valaha az 
apósa. Lőhningnek az okoskodása azonban mit sem 
lendített a dolgon; röviden azt kellett kijelentenie 
hogy kéri-e nyugdíjazását, vagy nem? Lőhning tudta 
hogy könnyen uivatalvesztésre Ítélhetik s aláírta az 
eléje tett okmányt. Másnap megjelent a hivatalos lap­
ban a királyi kézirat, amely szerint a király Lőhnin- 
get . saját kérelmére'* elbocsájtotta a szolgálatból s 
„kegyelemből*- nyugdijat rendelt neki. Lőhning a ta- 
vaszszal el is vette az őrmester leányát.

— Ösztöndíj-pályázat. A magyar izraelitakézmü- 
és földmivelési egylet budapesti állami felső építő- 
ipariskola és iparművészeti iskola izraelita vallásu, 
szegénysorsu, jó előmeneteld tanulói részére szánt 
ösztöndíjakra pályázatot hirdet. A pályázati kérvények 
születési, szegénységi és iskolai bizonyítvány nyal fel­
szerelve a nevezett egyesület elnökségéhez (VII. Dam- 
janich-utca 48. szám alatt) folyó évi szeptember hó 
lÜ-ik napjáig nyújtandók be.

— Titokzatos gyilkosság*. A Petit Párisién cimü 
francia lapnak titokzatos esetet írnak Saint-Etienneből. 
Mailéne államügyész múlt vasárnap levelet kapott, 
amely arra késztette, hogy azonnal két rendőrbiztost 
küldjön ki. A levél szószerinti szövege ez volt:

Igen tiszteit ügyész ú ri Van szerencsém ér­
tesíteni, hogy a Nérón-utca 2-ik számú házban 
dráma játszódott le. A lakásban megtalálják ha­
lott feleségemet, engem pedig a Rue de Croix- 
utca 3-ik számú házának 4-ik számú lakásában, 
özvegy Veugrandnénál találnak. Miután három 
napot töltöttünk el egymással, elhatároztuk, hogy 
meghalunk. Előbb a feleségemet ölöm meg. az­
után magamat. Nagyon kérem az ügyész urat, ne 
csapion nagy zajt a dologból és ne keressen 
tettest. A tettesek mi magunk vagyunk; egymás­
sal akartunk meghalni.

A kéiségbesett Laroye-Salamant 
házaspár.

U. i. Ezennel végrendeletemet is megírom s 
úgy rendelkezem, hogy mindazt amim még íour- 
nto s-d’auvergnei (Puy de Döme) birtokomból 
megmaradt, a saint-étiennei árvagyermekek kap­
ják."

A két rendőrbiztos közül az, amelyiket az 
ügyész özvegy Veugrandnéhoz küldött a Rue de la 
Croíx-ba, azzal tért vissza, hogy a megjelölt lakásban 
lakik ugyan a levélíróéval azonos nevű ur, de semmi 
rendkívülit sem fedezett lel és nyomát sem tapasztalta 
á  jelzett holttestnek. A másik rendőrbiztos a jelzett 
lakás ajtaját mindenekelőtt belülről zárva talá'ta. Egy 
rendőr létrát tett az a-tó elé s a íelüiviiágitó-abiakon be­
nézett a lakásba. Rögtön női holttestet pillantott meg. A 
rendőrbiztos erre feltörette az ajtót és benyomult a la­
kásba. A szomszédok tanúsága szerint a halott Laro vé­
né ; hanyatt leküdt a padlón és kötél vö t a nyakára hur­
kolva ; a kötél vége a vaságyhoz volt kötvo. A sze­
rény bútorzata szobában nyoma sem látszott se küz­
delemnek, se rendetlenségnek. Az ügyész két törvény- 
széki orvossal apróra megvizsgálta a lakást és jegyző­
könyvet vett löl. A fiókokban több levélre akad­
tak, amelyeket ugyanaz a kéz írhatott, aki az ügyész­
nek címzett levelet: kétségtelennek látszott, hogy 
Laroye, a férj irta az ügyésznek a levelet. Az orvo­
sok azonközben megvizsgálták a holttestet és kijelen­
tették, hogy az áldozatot álmában lepték meg s úgy 
fojtották meg. A halál két nappal ezelőtt következett 
be. A gyilkos azután kiemelte a totemet az ágyból s 
a padlón terítette végig; a nyakára kötelet burkolt, 
amelynek végét az ágy lejéhez kötözte, hogy olyan 
színe legyen a dolognak, mintha a boldogtalan asz- 
szony öngyilkosságot követelt volna el. Megtalálták 
azonban a lakásban Laroye-nak az arcképét s ennek 
segítségével nyomoz most a rendőrség, de eredményre 
jutni mindeddig nem tudott, A vizsgálat csak annyit 
derített ki, hogy Laroye válni készült feleségétől. A 
meggyilkolt nő harminckét éves volt.

— Nemzetközi uszóveiseny. Pécsből táviratoz- 
zák : A mai nemzetközi úszó verseny ben a Császár- 
díjért úszott ü-ik futamban Halmay (Budapest) győzött. 
A junior versenyben Gonosi Józsoi (Magyar Úszó 
Egyesület) első, Haraszki (Magyar Úszó Egyesület) 
második Jett. A slaléta versenyben a budapesti staféta 
(Halmay, Kiss, tíugár és Graeh) lett első.

— Verekedés a korcsmában. Lülöp Sámuel 
.Akácla-utca 6. számú vendéglőjében Jeriecstcs Ferenc 
21 éves lakatos segéd és SipcJei János 32 éves szoba- 
tisztitó összeverekedett Jeszenszky Károly 32 éves la­
katos segéddel. Körös palackokkal rontottak egymásra 
és a harc vége az Jett, hogy Jeszenszkyt a lején ve­
szedelmesen megsebesítették. A mentők ellátták az 
első segélylyel.

— Öngyilkos segédjegyzö. Tőis-Jenoről írják, 
hogy az aradmogyei Kömlősön a községi segédjegyző 
főbelőtte magát. Hátrahagyott leve ében öngyilkossá­
gának okául azt írja, hogy idegen pénzekhez nyúlt s 
az elsikkasztott összeget vagyona feláldozásával sem 
bírta pótolni. A búcsúlevél mellett az anyakönyvi 
adatok pontos jegyzéke feküdt.

— A tisztiuzolga balesete. Fehérpuszta János 
23 éves tisztiszolga gazdájának Üllői-ut 89. számú
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lakásán revolvert tisztogatott. A revolver közben el­
sült és a golyó a bal hibába fúródott. A mentők be­
kötözték a sebét és a honvéd-kórházba szállították. 
Állapota nem veszedelmes.

— C igányzene a  T e le fo n  H írm o n d ó b a n . Mint 
minden este, u,:y ma is mindazon előfizetők, kik az estét 
otthon töltik, kellemes cifánymuzsikát hallhatnak a kagyló­
kon keresztül. Nyolc órakor megszólal a Telelőn Hiimondó 
riadójele és 11 óráig hallhatók a cigányzene kellemes hang­
jai, mely zeneátvit az Emke-kávéházból és az Ehm-félo 
étteremből történik. E zeneátvitel 8 óra 15 perckor megszakí­
tást szenved, mikor a kílllöldi tőzsdék zárlatjegyzései kerül­
nek leiolvasásra és fóltiz órakor, amikor az est folyamán 
érkezett legújabb hírek és távirati tudósítások felolvasása van 
napirenden.

l iu d a p e s t ,  augusztus 10.
Még sajog a seb, amelyet Vadnay Károly 

és Borostyám Nándor halála ütött szivünkön, s 
máris újabb gyász sújtott le az irók és hírlap­
írók csapatjára. Egy fényes tehetségű, ideális 
gondolkozásu,mindenkitől szeretett társunk,lnczédy 
László ma reggel itt hagyott bennünket örökre. 
A megboldogult iró emlékét lankadatlan munkás­
sága, független gondolkozása, hótiszta jelleme 
felejthetetlenné teszi és aki egykor méltatni fogja 
a mai kor irodalmát, előkelő lapot kell szentelnie 
lnczédy László költői és hírlapírói munkásságá­
nak. Huszonöt evvol ezelőtt vonta magára az alig 
huszonkétéves ifjú az Írói körök figyelmét; költemé­
nyeiből az érzés nemessége, a gondolatok tiszta­
sága csillogott a formák szépségével, és ha a 
fiatal kor tüze és szenvedélye korábban még erős 
nyomot hagy is versein, de a férfi-évekkel költői 
lelke filozófiai magaslatra emolkedik és sok verso 
igazi gyöngye költészetünknek. A megélhetés 
gondjai őt is korán szólították a szerkesztőségi 
asztalok mellé s ott is, mint politikai vezércikkíró, 
tiszteletet szerzett nevének. Tántorithatlan elv- 
hüséggol a függetlenségi eszmékért forgatta tol­
lát s ha ifjú éveiben elszánt meggyőződése, 
a poótalélok rajongása túlzásba ragadta is, ké­
sőbbi publicistikai működésében az érett férfi­
kor galarnbszelid természete érvényesül, moly 
még becsesobbó avatta tevékenységét. Kis család­
ján kívül oly jól érezte magát hirlapiró-társai közt, 
akiknek soraiba inég nagyon sokáig fog hiány- 
zani elhunyt kedvos barátunk.

lnczédy László 1855 december 2C-ikán, Szarva­
son született, ahol atyja a gimnázium tanára volt. A 
középiskolát szülőhelyén, jogi és bölcsészeti tanulmá­
nyait pedig Nagyváradon, Kecskeméten és Buda­
pesten végezte. Az irodalomban 1878-ban tűnt föl ver­
seivel, amelyeket a Vasárnapi Újságban, a Fővárosi 
Lapokban és másutt adott közre. Később a hír­
lapírói pályára lépett s az Egyetértésbe, majd 
a Budapestbe dolgozott. Politikai cikkeinek erős hangja 
miatt több sajtópörbe keveredettt és 1880-ban több 
hónapi fogságot is szenvedett a pragmatica sanketió 
ellen irt tüzes cikke miatt. A iüggetlenségi és 48-as 
pártnak egyik mozgékony és kipróbált publicistája 
volt mindig és e párt elveit szolgálta odaadással akkor 
is, mikor a Magyarországot szerkesztette. Nehány évvel 
ezelőtt megvált o laptól és a régi lelkesedéssel foly­
tatta szépirodalmi tevékenységéi amely már korábban 
(1892-ben) a Petőfi Társaság tagságát szerezte meg 
számára. Költeményeinek egy gyűjteményét 1892-ben 
adta ki Versek címmel a tízépirodalmi Könyvtárban s 
akkor minden bírálója elismerte, hogy lnczédy László 
élő lírikusaink közt a legjelentékenyebbek közó 
tartozik.

Az elhunyt költő a múlt év Őszén esett influen­
zába és ezt a baját nem tudta kiheverni. Azóta foly­
ton betogeskedett, de munkakedve azért uem csappant 
Lázas tevékeny seggel dolgozott mint több napilapnak 
politikai cikkírója. Nem egy nap három-négy vezér­
cikket is kellett Írnia. Kimerülésről, fáradtságról azért 
nem panaszkodott soha. Csak május havában érezte, 
hogy ereje fogy és a munka nehezére esik. Barátai 
nógatására el is határozta, hogy valamelyik hazai 
fürdőt lógja felkeresni üdülés végett. Feleségét és 
hároméves kis fiát, Laczikát édesanyjához Szarvasra 
küldte, nagyobbik fiát, Gáborkát pedig tcstvéröcscsé- 
hez, lnczédy Lajos tanárhoz vitte. A betegség ekkor 
rohamosan eiővetto és napról-napra gyengébb lett.

Julius első napjaiban Szarvasra. utazott, hogy 
édes anyjánál keressen pihenést, de nem volt ott 
sem maradása. Két heti pihenés után ismét a fővá­
rosba jött feleségével, aki hűséges önfeláldozással 
ápolta. Magának sejtelme sem volt súlyos állapotáról. 
Azt hitte, hogy csak múló gyomorbaja vau, amit 
könnyen kiheverhet. Baját annyira sem tartotta ko­
molynak, hogy még orvost sem hivatott magához. 
Csak mikor ágyba döutütle betegsége, tudta nagy

nehezen kivinni felesége, hogy orvost hivasson. Dr. 
Garami Bélát, a Budapesti Újságírók Egyesületének 
orvosát hívták a beteghez, aki azonnal látta, hogy 
baja válságos s a beteg alig menthető meg. Még 
halálos betegen is dolgozott. Nejének mondotta tollba 
politikai cikkeit, melyek közül a legutolsó most csü­
törtökön jelent meg a BudapesVoon Ez volt az utolsó 
munkája.

Pénteken válságosra fordult állapota úgy hogy 
kezelő orvosa konzíliumra hívta dr. Jordán Bélát, Az 
orvosi konzílium konstatálta, hogy a beteg már csak 
napokig élhet s a szomorú hirt tudatták hitvesével. 
Szombaton reggel rohamosan fordult rosszabbra a 
beteg állapota s az orvosok tudatták a hozzátartozók­
kal, hogy a katasztróla minden pillanatban beállhat. 
Szombaton délután elvesztette öntudatát lélrebeszétt 
s folyton gyermekét, Gáborkát emlegette. Ma hajnal­
ban állott be a haláltusa. Heggel hét órakor érkezett 
meg az öcsé lnczédy Lajos Gábor fiával, akik már 
csak a haldokló beteget láthatták viszont. Hitvese, 
öccse és gyermeke jelenlétében délelőtt fél kilenc 
órakor hunyt el egész csendben a beteg költő.

Temetése iránt a Budapesti Újságírók Egyesülete 
intézkedik. Az egyesület vezetői d szsirhelyet kértek 
a kerepesi-uti temetőben a fővárosi tanácstó', a ké­
relmet bizonyára teljesíteni lógja. A temetés kedden 
délután 4 órakor lesz a Nap-utca 14. szánni gyász­
házból.

A bácskai virtusról.
—  Levél a szerkesztőhöz. —

liu ’apeat, augusztus 10.
A szabadkai botrány napirendre hozta a bácskai 

virtust. Megemlíti, azt a 1 udapesti Napló (a) jegyű, 
kitűnő oikkirója is, aki a Virtus cimü. briiliánsan 
megirott cikkében, amely a szabadkai állapotokkal 
foglalkozik, szeretettel üt egyet Bácsországou. Mert 
szerinte Bácsmegyo külön kis ország, különleges 
néppel, különleges szokásokkal, amelyeken vörös 
fonálként húzódik végig a híres, nevezetes bácskai 
virtus.

Azt mondja a magyar nóta, hogy minden csa­
ládban kell egy rossznak lenni. Valami hagyományos 
törekvés van arra, hogy a magyar megyék nagy 
lamiliájában Bácsmegyének juttassák ezt a szerepet. 
Bácsmegye mindig úgy szerepel, mint léha, korhely 
gyerek, aki az életnek csak vidám, könnyű oldalát 
keresi s a komoly munkát másra hagyja. Ez a 
jellege Bácsmegyének immár amolyan karakter 
indelebilis-íéle lett s minden kínálkozó a kálóm­
mal emlegetik a duhaj virtust, a bujdosó poharat és 
sok egyéb bászkai specialitást. Hogy csak hajdaná­
ban volt ez igy, avagy most is igy van-e, az senkit 
sem izgat; a lődolog, hogy van alkalom, amely kí­
nálkozik. Es benn a hazában körülbelül ugyanúgy jár 
Bácsmegye a sajtóban, mint édes hazánk a jól infor­
mált kültöldi ujságvi'ágbau, amely Magyarországot 
das Land dér Betyarren, Jogasszen und Kanasszen- 
nek szereti nevezni. Bácsmegye is marad a régi 
duhaj, vásott és virtuskodó, ha országosan szóba 
kerül.

Most is, a szabadkai eset kapcsán újra meg 
újra felmerült a virtus amelynek az (a.) jegyű 
cikk írója oly ékesen ad kiiejezést. Pedig neki, 
aki a bácsmegyei viszonyokat alaposan ismeri tudnia 
kéne, hogy ha Bácsmegye külön kis ország, akkor 
még inkább külön ország Szabadka a maga óriási 
területével, közei százezernyi lakosával, Önálló tör­
vényhatóságával és személy szerint is külön főispán­
jával. A szabadkai esetet tehát, ha bármilyen szen­
zációs vo’na is, nem szabad ráfogni a Bácskára és 
az ottani állapotokat lehetetlen a megye területére 
általánosítani. Csak a közelmúltban többször nyílt 
alkalma a belügyminiszternek arra, hogy a bács­
megyei közigazgatást dicséretben részesítse. S a 
Széli-éra purifikáló munkája, amely a megye köz­
vetlen szomszédainál bőven talált anyagot, Bács- 
megyében nem talált tisztogatni valót. Mert a bács­
megyei adminisztráció pontos és kifogástalan és annak 
erőskozü vezetője sietve ostorozná a legelső visszaélést.

Ne általánosítsunk tehát valójában. Válaszszuk 
el a szabadkai affért a bácsmegyei közigazgatástól. Es 
ne fogjuk rá mindig a bácskaiakra hogy csak virtus- 
kodnak, mert hiszen tudnak azok is komolyan dol­
gozni. Es átlag nem virtuskodnak Bácskában többet, 
mint Somogybán, Biharban vagy Kis-Küküllő vár­
megyében.

Dr. K o v á c s  Jen ő .
* '

Az (s.) jegyű cikkíró köszöni a szives el­
ismerést, amelyre a levél Írója méltatja. Köszöni 
a kritikát is, amely csak okulására lehet. De on- 
godelmot kér arra, hogy a meg nem érdemolt 
dicséretet egészen, a kritikát pedig részbon el­
hárítsa magáréi. Rosszul esnék, ha Bácskában

mindenki úgy értelmezné azt a sárga földig le­
dicsért cikket, mint Kovács Jouő, akit bizonyára 
befolyásolt a cikkíró iránt való barátsága a dicsé­
retben, az ő szükobb hazája iránt való rajongó 
szeretető pedig a kritikában. A cikkíró nem 
ütött, vagy nem alcrrf ütni a Bácskán még szere­
tettel sem. Szereti a Bácskát, n így respektussal 
van a virtus iránt; hogy akarta volna hát ütni 
azt a kitűnő országot, ezt a jeles virtust? Leg­
följebb megsimogatta egy kissé, talán nem egész 
finoman, talán kissé érdes tenyérrel, talán kissé
— bácskaiasan. De még ha ütött volna is, az 
som lenne nagy bűn, ha szeretettel történt. Nem 
kell mindjárt mognoheztolni, ha az ember zsém- 
belődik azzal, akit szeret. A bácskai virtust pedig 
kár letagadni az első zsémbes szóra. Azért ha 
van is benne hiba, kár volna eltörölni a föld 
színéről. Szidjuk a dohányt, hoey méreg, de azért 
ez a méreg gyönyört adó füszerszáma az életünk­
nek. Méreg nz alkohol is, do azért akárhányszor 
használják orvosságnak. Arra pedig ki gondol, 
hogy mikor bort iszik, mérget vegyit a szerve­
zőiébe? Isten ments, hogy olyan gyökeresen 
átalakuljon a világ Bácskában, mint dr. Kovács 
Jenő mondja, s tíz ő szerclctének szem­
üvegén át látja is minden bizonynyal. Az 
ős Bácska hadd maradjon csak meg annak a 
kedves, duhaj, de egészséges és tettre is erős 
(niant ferriófenek, akinek eddig ismerjük; hadd 
legyen az a föld tovább is legvidámabb darabja 
a magyar glóbusnak.

Hogy pedig a bácsmegyei közigazgatás nem 
közös a szabadkaival, azt nagyon jól tudom, sőt 
azt is tudom, hogy a víg legények vármogyéjo 
komoly óráiban Magyarország egyik legkitű­
nőbben adminisztrált vármegyéje, — hála Latinovits 
Pál főispánnak és a kiváló tisztikarnak. Csak 
azt Írtam, hogy abban a kedves, pajtáskodó 
lovogőbeu könnyen megteremhet az olyan bot­
rány, amilyent Szabadka produkált. Sajnos, 
hogy Szab alkán megtermett és reméljük, hogy 
a többi Bácskában sohasem tog megteremni.

Végezetül pedig rom győzöm ismételni, hoüy 
nem akartem ütni a Bácskán sem szeretettel, som 
másképpen. Jussom sem volna hozzá, mert annak 
idején, a boldog ifjúkorban elég közelről ismertem 
mog a trojaniea nemes intézményét. Es hogy is 
mondta egyszer báró Wenckheim Béla egy becsü- 
letbiróságbnn ?

— Az legyen itt bíró, akit asszony soha 
arcul nem ütött. En — távozom.

Az szidja a bácskai virtust, aki ott járt va­
laha és sohasem ivott a bujdosó pohárból. En
— távozom.

Dr. Soltész Adolf.

FŐVÁROS
(<:) Á lla m  é s  főváros. Egy közigazgatási kér­

désben nagvobb ellentét meriitt föl a közelebbi idő­
ben az állam és a főváros hatósága között.

A főváros n ■ 1872. évben Tóth Vilmos akkori 
belügyminiszter részéről kiadott miniszteri körrende­
letre támaszkodva, azt kivauta, hogy több ismeretlen 
illetőségű kórházi ápolt után az á lám térítse meg a 
tartás-dijakat. A belügyminiszter azonban a fizetést 
egyszerűen megtagadta s csak azokat az ápolási-dija­
kat folyósította. amelyek az 1899. évi január 1-től 
fogva, vagyis a betegápolás! törvény életbelépte óta ese­
dékesek. A miniszter azzal okolta meg ezt az elhatározá­
sát, hogv az ismeretlen illetőségűek egynémelvikét vala­
mely község ezután méír elismerhetné a kötelékébe 
tartozónak s igy az állnin ok nélkül károsodnék.

A főváros hatósága ebben a miniszteri el hat a-** 
rozásban s nz 1872. évi Tóth Vilmos-íéle belügymi­
niszteri körrendeletben ellentétet lát, mert ez az utóbbi 
határozó'tan kimondja hogy az ismeretlen illetőségű 
ápoltak után a tartásdnaknt az államkincstár tartozik 
megtéríteni. Különben is, ha valamely egyénre nézve 
a miniszter kimondta hogy az illetőségi helye isme­
retlen, ezt egyetlen község sem fogja elismerni a 
saját illetősége körébe tartozónak s igy a károsodás 
minden körülmények közölt a fővárost érné. Kéri 
ennélfogva a lóváros hatósága a belügyminisztert, 
hogy az 1872. évben kiadott körrendeletnek szerezzen 
érvényt.

(•) H a lá le s e te k  fö -v é te fo . A harmincas bizott­
ság előterjesztése alapján a tanács feliratot intézett a 
belügyminiszterhez, kérve, rendelné el, hogy a szé- 
kesióvárosbau elhalt egyének halálesetét no az a ke­
rületi elöljáróság1 vegye löl, ahol az illető meghalt, 
hanem az, amelynek a területén az elhunytnak az 
utolsó rendes lakóhelye volt a ló városban, minthogy 
ez az elöljáróság inkább van abban a helyzetben, 
hogy a fölvételhez szükséges adatokat beszerezze. A 
béliig}-miniszter a ma érkezett leiratában tudatja, 
hogy az igazságügyminieztcrrcl egyetértőleg nem tel­
jesítheti a kérelmet, mert az örökösödési eljárásról 
szóló törvény határozottan megszabja, hogy a fölvé­
telt az elhalálozás helye szerint illetékes kerületi (vi­
déken községi) elöljáróság tartozik végezni s e.?t a 
hivatalos közeget nem lehet fölmenteni az alól, hogy 
az adatokat esetleg más elöljáróságtól szerezze be.
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S P O R T
Kottingbrnnnl versenyek. A  k o ttln g b ru n n i 

meeting mai utolsó napjának főszáma összezsugoro­
dott mezőnyével a Kottingbrunni-dij volt, melynek 
20.000 koronájáért mindössze négy lovat nyergeitek. 
Nagy lavorit Patron volt már hetek óta, mely meg is 
nyerte a versenyt, bár egy kissé meleggé tette győ­
zelmét Good Fortune, mely várakozáson felül jól 
futott, mig Lepke, melyre sokan esküdtek, az ut há­
romnegyed részén készen volt tudományával. A  többi 
versenyek mind érdektelenek voltak, kis mezőnyök, 
rossz lovak. A versenyek részletes eredménye a kö­
vetkező :

I Gátverseny. Handioap. Dij 1800 korona. 
Távolság 8200 méter. Dreher A. Bromja (Wiliamson) 
első, Mauiner V. Montezumája (Poole) második. Pou- 
grácz A. Erbprinz (Slinn) harmadik. Totalizatőri 
10: 16.

II. Eladó k étévesek  versenye. Díj 2000 ko­
rona Távolság 2000 méter. Grói Fries M. Renaiss&noeia 
(Bonta) első, gróf Trauttmannsdorff L Frag’ niohtja 
(Krusii) második. Eleonorenhofi ménes Békaja (Rich- 
novszky) harmadik. Azután Akadály, Minnesota, 
Francesca Totalizatőr: 10 : 23. Heh refogadások : I. 
50: 64, II. 50 : 60.

III. Kottingbrnnnl ölj. Dij 20000 korona. Tá­
volság 2800 méter. Báró Rotscuild N. Patronja 
(Adams) első, Braganzai herceg Good Fortuneja 
(Bazker) második, Blaskovich E. Lepkéje (Holmes) 
harmadik, azután Dariing. Totalizatőr: 10 : 15. Heiyre- 
logadások I. 50 : 62. IIL 50 :148.

IV. Eladók versenye. Eij 2000 korona. Távol­
ság 1000 méter. álautner V. Hlppiasja (tíouthey)első, 
gróf Henckei A. Heimckenja (Martinkovics) második, 
Péchy A. Philisterje (Tarai) harmadik, azután Dacapo. 
Totalizatőr: 10 : 22. Helyrefogadások: 1.50: 53, II. 
50: 58, III. 50 : 54.

V. Eladó kótóvesék handicapje. Dij 2000 ko­
rona. Távolság 1000 méter. Gról Fries M. Fideiioja 
(Tara!) első, gróf Trauttmannsdorí L. Jucbehje (Bar- 
ker) második, Dreher A. Testaja (Cfeminson) harma­
dik. Azután: Cassandra Justinian,Sixtus,Probeweiso. 
Totahzatöz: 10: 31. Helyrefogadások: L 50: 57. 
IL 50: 67, 111.50:72.

VL Hároméves nyeretlenek gátversenye. Dij
1800 korona. Távolság 2400 méter. Ilg. Taxis E. M. 
Jouakja (Williamson) első. Heintschi F. Tostija (Slinn) 
második, Dreher A Alarienburgja (Poole) harmadik. 
Azután: Pötörae, Bonbon. Totalizatőr 10 : 23. Helyre- 
fogadások: I. 50: 106, IL 50: 501.

VIJL Bucsuveraeny. Dij 2000 korona. Távolság 
1000 méter. Gróf Fries M. Maluprlja (Riohnovszky) 
első. Liptay B. Grnamentje (Bonta) második. Blasko­
vich E. Vaiusa (Smejda) harmadik." Azután: Bouanza 
Szokond. Totalizatőr: 10 : 76. Helyreíogadások: I. 
50: 116, II. 50: 123.

TÖRVÉNYSZÉK
§§ A gyonütötte a haragosát. Héviz-Györkön 

múlt év szeptemberének egyik vasárnapján kocsmai 
mulatság volt Ott iszogatott Dudás Pál gazdaember 
és régi haragosa, Bobály Mihály is, akit Dudás egy­
szer sonkalopás miatt följelentett Bobályra, ugyan 
nem bizonyult rá a lopás, de azóta folytonos háború­
ságban ó t Dudással; még az asszonyok is, ahol csak 
lehetett, piszkolták egymást, kárt tettek az egymás 
jószágában. A kocsmában Dudás alaposan íelöntött a 
garatra, úgy hogy a falu bírája vezette egy da­
rabon haza.'elé, de azután látva, hogy Dndás 
tud még járni, magára hagyta. Egy lélóra múlva 
vérbefagyva, holtan találták Dudást az utcán, alig 
száz lépésnyire a kocsmától. A gyanú Bobályra 
irányult, mert többen állították, hogy Dudás után 
elment ő is a kocsmából egy időre, sőt akadtak, 
akik az utcán is látták Dudás nyomában haladni. A 
csendőrök letartóztatták Bobály Mihályt. Bár Bobály 
kezdettől fogva tagadott, a pestvidéki esküdtbiróság 
haláltokozó súlyos testi sértésért négy évi /egyházra 
Ítélte. A vádlott semtnisógi panaszát Szeremley Lajos 
biró előadása alap án tárgyalta a királyi Kúria szünet* 
tanácsa s a pénaszt Székely Ferenc koronaügyész 
indítványára elutasította.

§J5 A háziúr felelőssége. Elvi jelentőségű ügy­
ben döntött most a Kúria. Dánéig Jakab építési vál­
lalkozó két évvel ezelőtt egy uj háromemeletes bér­
házat épittetettt az Alsó-Erdősor-utca 10. szám alatti 
lelkén. Az építkezés vezetésével megbízott Fekete 
Elek épitészaz épülő bérház egyik tűzfalát úgy össze­
építette a szomszédos ház tulajdouosáuak, Schwarz 
Jakabnak házával, hogy az utóbbinek megrepedt a 
tűzfala, kéménye beomlott, sőt még a teteje is beszakadt 
a nagy nyomás következtében. Schwarz Jakab ekkor 
ügy védje, dr. Antal által kártérítési pört indított
Danzig Jakab háztulajdonos ellen. A kártérítési pört 
azonban úgy az első, mint a másodfokulag ítélkező 
bíróság előtt elvesztette. A királyi Kúria azonban 
megsemmisítve a két alsóbb bíróság ítéletét kimon­
dotta, hogy Danzig Jakab háziúr leltétlen lelelőssóg- 
gél tartozik azért, ha az építkezés folytán kár támad, 
sót még abban az esetben is terheli a felelősség, ha 
az építést olyan műépítészre vagy építőmesterre bízza, 
akiuek mulasztása vagy szakértelem hiánya idézte 
elő a károsodást. Ez utóbbi esetben joga van az el­

marasztalt háziúrnak kártérítés utján érvényesíteni 
követelését a műépítészen vagy építőmesteren.

6§ A  dob-utcai rablógyilkos bűnügye. Gelber 
Béla Baruoh gyilkossági és rablási bűnügyében a 
budapesti büntető törvényszék esküdtbirósága a fő- 
tárgyaiást októker 13-án tartja meg.

T Á V IR A T O K
Béos. augusztus 10. A Budotfsheimb&n tegnap 

egy irafikosné ellen elkövetett ráblógyilkosság tettesét 
raa reggel a Práterben ellogták Schöneckel Antal 28 
éves késes személyében, aki Knezitzben(Morvaország) 
született. Schöneckelt a ratibori törvényszék betöréses 
lopás miatt körözte.

New-York, augusztus 10. Egy port au princei 
távirat szerint 400 önkéntes, Souchard elnökjelölt hívei, 
és egy ezred rendes katonaság e hó 8-án este Goavo 
le Beit mellett megtámadta Firmin híveit. Elkeseredett 
harc után az utóbbiak felgyújtották a várost, azután 
megfutamodtak. A város két épület kivételével leégett. 
Firmin hívei közül ötvenöt megöltek és tizenötöt meg­
sebesítettek. Ezek a sebesültek egy házba menekül­
tek, amely velük együtt elégett. A támadók veszte­
sége jelentékeny.

Washington, augusztus 10. JRoostvelt elnök jóvá­
hagyta a Commerciat PaciCc-kábel-Company terve­
zetét. amelylyel nemrég a kongresszus is foglalkozott 
s amely szerint eg.y kábelvonalat fognak lefektetni 
San-Franciskóból kiindulva Havain, Guanón és a 
Fülöp-szigeteken át Khiuába.

A  r e v a li f lo tta -g y a k o r la to k  u tán .
Pétervcr, augusztus 10. A hivatalos lap közli 

Miklós cárnak Alexis nagyherceg vezértengernag^ hoz 
intézett leiratát, amelyben a császár megelégedéssel 
és elismeréssel nyilatkozik a revali hadgyakorlatok­
ról és köszönetét mond a nagyhercegnek a benső 
megelégedés érzelméért, melyet a revali kikötőben 
töltött bárom nap benne keltett.

D á n ia  se m le g e s sé g e .
Kopenliága, augusztus 10. A dán béke-egyesü­

let Deutzer miniszterelnökhöz intézett feliratára, amely­
lyel arra kérte a kormányt, hogy gondoskodjék róla, 
hogy Dánia lehetőleg Svéd- és Norvégországokkal, 
egyidejűleg, a többi hatalmakkal szemben elvben tar­
tósan semlegesnek jelentessék ki, azt a választ kapta, 
hogy a mtntMféríum figyelemmel fogja kisérni az ügyet és 
a legelső kedvező alkalmat meg iogja ragadni ezen 
kérdés megoldására.

K Ö Z G A Z D A S Á G
Osztrák-Magyar Bank. A jegybank állása e hó

7-én a következő volt: Bankjegyforgalom 1.467,632.000 
korona (— 15,392.000 korona), érckészlet 1,429.192.000 
korona (+  7 049.000 korona), \áltótárca 217 255.000 
korona (— 9,083.000 korona), lombardüz’et 44,997.000 
korona (-J- 290.000 korona), adómentes bankjegy-tar­
talék 354,600.000 korona (— 23,607.000 korona).

K iállítás Nagybeoakereken. AagybccskerekrfA. 
Írják: A nagybecskereki helyi kiállítást ma nyitotta 
meg DeWwanfcs alispán a közönség élénk részvétele 
mellett. A polgármester az alispánhoz intézett beszédé­
ben kiomelto, hogy évekkel ezelőtt a helyi ipar a 
:ejiődés magas fokán állott, mig jelenleg a kisiparo­
sok a létért küzdenek. Ez állapoton segíteni célja a 
kiállításnak. A kiállított ipari termékek nagyrészt 
megrendelések alapján készültek és mindenki tiszta 
képet alkothat magának az iparosok képességéről. 
Dellimanics válaszában a munkát diosőiti. A kisipart 
fejleszteni a kiállítás feladata. Köszönetét mondott a 
kormánynak az anyagi és erkölcsi támogatásért, va­
lamint a vármegye közönségének és a városnak. Az 
iparoiállitás az állami kereskedelmi és népiskola 22 
termét foglalja el Az egésznek létesítése és a rende­
zés körül Streitmann gimnáziumi tanárnak nagy ér­
demei vannak.

A  te lefon  fejlesztése . A  kereskedelemügyi mi­
niszter a Budapest 95. számú posta- és táviróhivatalnál 
(íerenevórosi pályaudvar) a városi távbeszélő-hálózat 
nyilvános állomását rondeztotte be; e nyilvános állo­
más, a budapesti városi hálózat többi nyilvános állo­
másaihoz hasonlóan, az előirt módozatok és díjszabás 
mellett úgy a belföldi és az ^cztrák. mint az egyéb 
külföldi forgalomban váltott helyközi beszélgetősekre 
is igénybe vehető. — A miniszter továbbá a wdndoáj, 
gávai és ftMotö&t posta- és táviróhivatalnál berendezett 
távbeszélő-központokat a szabolosvármegyei törvény- 
hatósági távbeszélő-hálózatba bevonatta, a savanyúkút'. 
(Sopronvármegye) postahivatalnál pedig táviróhivatalt 
rendeztetett be.

Szállítások é s  v e r se n y tá r g y a lá so k . A buda­
pesti kereskedelmi és iparkamarához újabban a kö­
vetkező pályázati hirdetmények érkeztek: A m. kir. 
állami felső ipariskola: padok és ruhaszekrények

szállítása (augusztus 25.); a belgrádi szerb királyi 
hadügyminisztérium: írószerek s/.állítása (szeptem­
ber 2—15.); a kecskeméti kiráhi törvényszék elnöke: 
tűzifa és stearingyertya szállítása valamint könyv- 
kötŐmunkák biztosítása (szeptember 11.); a belgiumi 
ábamvasutak igazgatósága: különféle tölgylaanyag 
szállítása (szeptember 3.); a budapesti székesfőváros 
tanácsa: csatornaiaiazások és vasraunkák 38.444 ko­
rona 69 fillér értékben (augusztus 29.); a kereskedelmi 
m. kir. miniszter a nátszegi patakhid újraépítése (au­
gusztus 25.); a budapesti m. kir. államépitészeti hi­
vatal: útépítés (augusztus 21.); a os. és kir. közös 
hadüg’ miuisz’e r : a kisiparnak fenntartott bőrnemüek 
és lábbeli szállításának biztosítása (október 31.) Ezen 
hirdetmények a kamara irodájában (V. tízemere-ntca 
6. szám) a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Liszt. (A Budapesti Aapió tudósítójától.) A han­
gulat valamivel biztatóbb lett, mert a búzaárak ár­
csökkenése véget ért egye őre, sőt néhány napig 
eme.kedő árakat is láttunk, mert az uj búzát még 
nem kínálják elóg bőven és nem hoz.-.ák elég nagy 
mennyiségekben a piacra. A lisztvevők is belátták, 
hogy az arhanvatlás nem tart örökké és több biza­
lommal fogták fel az üzlet helyzetét. A vételkedv 
javult és úgy későbbi szállításra mint a folyó szük­
ségletre is elég szép vásárlások történtek. Az őszi 
áraknál minden további árengedmény megszűnt, csak 
prompt szállítandó lisztnél volt némi árszabályo­
zás lefelé.

Korpa iránt tartós az érdeklődés, Németországba 
most folyton adnak el korpát, az árak e héten nem 
változtak.

Átlagos budapesti árak azonnali szállításra 50 
kilogrammonként zsákostól:
S-ám: 0 1 ‘2 3 4 5 6
Ár kor. 12.30 12.— 11.70 11.50 11.20 11,10 10.50

7 7*/j 8
9.20 8.20 5.3u

Finom korpa : Goromba korpa
A r: korona 3.90 4.10

Dara • AB C
9~^ 10.50

V etőm agvak. (Mauthner Ödön tudósítása.) Az el­
múlt héten é énk érdeklődés mu.atkozott zöldtakar- 
mányozási magvak iránt. Bibornere már kisebo mér­
tékben kinállatott, úgy látszik, hogy a termelők a 
ie'eulegx aiacsonv áras miatt Készletükkel várakozó 
álláspontot .oglalnak el. inig ellenben a gazdák jónak 
jutják szükségletüket éppen az alacsony ár miatt most 
fedezni és ezen körülmény megélénkítette a forgalmat. 
Erősen kerestetett iarlórépamag is, iőleg azonban meg­
bízható bajor eredetű mag, mig hello.di aiig vétetett 
figyelembe. Őszt borsó meglehetős mennyiségben vá­
sároltatott gazdák részéről, őszi káposzta ts lucernamag 
ugyancsak meglehetősen lOg.ott.

Jegyzések nyers-áruéit 50 kilónként Budapesten
értve: lucernamag 68.-----75.— K., muharmag, kitűnő
c s ira ké p es  1 2 .--------1 ’.*/« K . .  jó  cs iraképes
11.*,a K., muharrnag, régi mag tí.-----9.— K., vörösköles
régi mag 7.---- 8.— K., biborhere 15—17 K.,

Húsárak. A székesfovárosi vásárigazgatóság 
kimutatása szerint a marhahúst a lefolyt héten kilo- 
grammonkint atiag a következő árakon jegyezték. 
Vesepecsenye (egészben) 1 korona 68 fillér, t is z títv a  
3 korona 61 fillér, marhahús hátulja pecsenyének 1 
korona 53 fillér, levesnek 1 korona 40 fillér, inahahús 
e.oje 3 korona 27 fillér, vesepecsenye átlaga 2 kor. 
65 fillér, marhamáj 96 fillér, veíőscsont 75 fillér.

Szeszttzlet. (A Budapesti Napló tudósitójátóL) A 
héten változás nem történt, aminthogv a nagy vevők 
mostanra változást még nem vár.'ak. de az uj terme­
lési évad olcsósága maris előre veti árnyékát Uj árut 
a mainál lényegesen olcsóbb arakon ajánlanak, 
a nélkül hogy üzlet létesü ne, mert az árak állandó­
ságához teljesen hiánvzik a biíalom. Mai jegyzések 
nyeres. esz finomítók részére 39—39y>. finomított 
szesz nagyban 148—143tys, kicsiben 144—145 koroná­
val, denaturaít szesz nagsban 3 i—31*/i, kicsiben 
32—83 korona helyben.

Den&turalt szesz. (Kalmár Sándor cég jelen­
tése.) A legutóbbi tudósításunkban jelzett kellemes 
irányzat e heten mindvégig megmaradt mivel a becsi 
tő sde  szilárd magatariast tanúsított, a . véteikedv jó 
volt, mert a pénzügyminisztérium által kibocsájtott 
hivatalos statisztikai adatok szerint o termelési évad­
ban kevesebb exkontingens szesz készült, mint az 
előző évad megjelelő időszakában. Mai nagybani 
jegyzések azonnali szállításra 81*/s—32*/a korona, egy 
éven be.ül történő átvételre 3i*/»—38*/s korona pr 
10000 literiok, ingyen barrelban, készpénzfizetés mel­
lett engedmény nélkül. Egyes barrelok egy koroná­
val drágábbak.

TerpentinolaJ. (Kalmár Sándor jelentése.) A 
külföldi, különösen londoni és ainsterdami piacokon 
a hangulat kedvetlen és a határidőüzlet is el van ha­
nyagolva. Piacunkon is a vételkedv hiányzik és ha o 
cikkben áresés még nem állt be ez a kis hozatalok­
nak és még csekélyebb készleteknek tudandó be. Mai
nagybani jegyzések viztiszta orosz áruért öl.-----62.—
korona 100 kgként ingyen hordóban, budapesti állo­
másokra szállítva, készpénzfizetés mellett, engedmény 
nélkül.

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adunk visuu. —

F. H. A következő kérdést intézi hozzánk: 
„Miért hallgatag a fiatal ember szívó választottja tár­
saságában?" Ennek a kérdésnek nincsen oly fizioló­
giai magyarázata, moly szoros függésbe hozná az 
érzelmük o legsajátosabbút a beszélő központtal.
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Annyi bizonyos, hogy az idagkonoert némi zavart- 
sága játszik bele e körülménybe, melyet ugylátszik 
ön saját tapasztalataiból meritett. Azonban ne keres­
sük a tudománynál kérdésének megíojtósót; figyelje 
meg jobban önönmagát, s egyszersmind ne mulaszsza 
el ugyanakkor figyelemmel kisérni választottját is. 
Kezdetben, amikor szerelmük első játékai folytak le 
csupán, a természetes zavaron kívül, mely lelkűket 
eltogta, egymás kölcsönös megfigyelése, külső- és 
belső életük tanulmányozása tette némává ajakadat. 
Kz az elsődleges iníekoió, hogy orvosilag íejezzük 
ki magunkat. A második stádium, amikor már bizal­
masabbak a szerelmesek, egymás előnyeit és gyen­
géit volt elég idejük megismerni, a mikor a szemek 
játékai az összevillanás jellegét kapják és a legártat­
lanabb kacérkodás műveletének iőeszközei. Mit is 
mondjon egymásnak az ilyen szerelmes pár, melynek 
összes érdeklődése csupán érzelmének színes variá­
ciójában nyer kilejezést? Az igazi szerelmesek, a 
Toggenburgok nem beszéltek csak szerettek. Ezt a 
hallgatást azonban nem szabad a túlzásig vinni, mert 
clőbb-utúbb uualmassá válik. Néha-néha egy bővített 
mondatot is meg lehet kockáztatni, sőt az sem baj, 
ha körmondatban íejez ki egy gondolatot. Ezt annál 
is inkább meg kell tenni, mert később, a legkomolyabb 
harmadik stádiumban, amikor mennél többet beszél 
az ember, annál jobban megveti a boldogság ágyát, 
tuduiilik a házasságban, a hirtelen átmenet a hallga­
tásból a családi perpatvarok bőbeszédűségébe nagyon 
könnyen megárthat.

B. K. Nemes-Podrhágy. 1. Középiskolai érettsé­
git kell tenni és az egyetem bölcsészeti Jakultását 
végezni. 2. A nyolcadik jólév végén vizsgázhatik. 3. 
Az egyiké 16ÖÜ korona a másiké 2000—4000 korona. 
4. Az irodalmi szakon. 5. Mindenütt, ahol a közép­
iskola az állam kezén van. 6. Az egészen a szerencse 
dolga. Némely tanár azonnal kap kinevezést, más 
évekig is elvár reá. 7. Jog végzettség.

BZ. M. Felsö-Ir cyh. Hat gimnáziumi osztálylyal 
praktizálnia kell három évig, azután gyakornoki vizsga 
teendő, hogy az egyetemre mehessen, ahol a kétévi 
tan .olvám elvégzése után leteheti a gyógyszerész- 
mesteri vizsgát. A katonaságnál mint egyéves önkén­
tes szolgálhat.

P. B. Miskolcz. Nem rendes katonaság, de ka­
tonai szervezettel bíró intézmény s mint ilyen a hon­
védelmi minisztérium parancsnoksága alatt áll.

K. D. Ocsova. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszterbe;: iolyamodjék. hogy másutt tehesse le a pót­
vizsgát. Ha az engedélyt megkapja, szeptemberben 
vizsgázhatik.

P énzügyi tisz tv iselő . JJjvidék. 1. Az idegen ál- 
lamkotelékbői való elboosáttatást okvetlenül ki kell 
mutatnia, mert addig nem tárgyalják a kérvényét. 2. 
De vissza lógják utasítani. 3. Két-három hónap alatt 
elintézik, ha különben semmi akadálya nincs. 4. 
Mindaddig, mig a három sorozáson keresztül nem 
ment, nem kaphatja meg az elbocsátást.

F ellz . 1. Legfeljebb az"a következménye lehet, 
hogy a jövő hadgyakorlatoknál nehezebbé fogják 
tenni önre nézve a szolgálatot. 2. Behívhatják, de 
csak a dandárparancsnokság különös kívánságára.

Gr. J. Csenger. A  marosvásárhelyi rendőrkapi­
tánysághoz tessék fordulni, ott esetleg megadják a 
szükséges felvilágosításokat.

H. P. Német-Szent-Mihály. A honvédelmi minisz­
tériumnál méitóztassék tudakozódni vagy a Budapesti 
Közlöny (hivatalos lap) kiadóhivatalát (VII. Kere- 
pesi-ut 54.) megkérni, hogy az illető számot küldj© 
meg. Mellékelje a lap árát, 60 fillért.

S o h . J . Tokaj. Divat-tízalon (V. Gizella-tőr), 
Magyar Bazár (IV. Ferenciek bazárja), Divat-Újság 
(Eskü-tér). Wiener Mode (Becs), Modekunst (Béos) 
Wiener Chic (Bécs). Bármelyik lapot megrendelheti 
az odavaló postahivatalnál is, mely a megrendelést 
köteles közvetíteni.

P . E . Budapest. Veszelei Károly versei az ősz­
szel jelennek meg.

8. Gy. Vukosavljevicza. Egész biztosan tudjuk, 
hogy kérdéseire válaszoltunk s azt ajánlottuk- hogy a 
budapesti szemklinikán gyógyittassa a betegét, ahol 
mindig talál specialista szemorvos-tanárt. A klinika 
az Üllói-ut 26. sz. a. van.

M. I. Illává. Hivatalos eljárásnak lévén tárgya, 
az ügy rendes folyamatát a közléssel nem volna cél­
szerű megzavarni.

York. Homeros, akiről ön oly bőven ir, végre 
Nagymarossal összeköttetésbe kerül. De a cikk kö­
zölhetőben.

K .  J .  Fiume. Sok igazság van a soraiban. Csak 
az a baj. hogy nagy változások javíthatnának ezeken 
a dolgokon.

S o h . F r .  Miskolcz. Dr. Kétly Károly egyetemi 
tanár, Vili., Szentkirályi-utca 13.

K. E. Gmunden. Ezt a genret nem knltiváljnk.
M. M. Felső-lregh. Az illető közlés díjtalan.
G. P. (Petrónó). Közölhetetlen.
F e o a k e m a d á r .  A kiadóhivatal értesíti, hogy 

minden szó 4 fillérbe kerül, a 2 korona elegendő volt.

S o rs je g ye k .
D r .  G . A .-n é .  Budapest. 1699/52 Magyar vörös- 

kereszt sorsjegye 13 koronát nyert a törlesztő hú­
záson.

216251. bz . e lő fizető ; Ca. G. Turcsek; 8. M .; 
Sz. J. budapest; E. M. T. Lucz; W. M. Mernye; F .  8 .  
Sárospatak; K. H. Nagy-Harsány; I» . A .  Ballaházaz
W . Péter vásár. Sorsjegyeik nem nyertek.

6  S ká lá i és T á rs a  v á lt ó ü z le t e  &
\  a  m. k lr. axab. o sz tá ly  sora játék  föolÁrualtója \
A B u d a p e s t ,  Y L L , K r z s é b e t - k ö r u t  1Ö . A
\  Vesz és elad sorsjegyeket, érték papírokat és állam- \  
A papírokat a napi áron, elad sorsjegyeket r é s z le t-  A 

f i z e té s r e ,  ellenőrzi a  sorsjegyok húzásait, beváltja T
A a k is o r s o lt  so r s je g y e k e t és az esedékes szel- A 
T vényeket. — P é n z k ő lc s ö u t nyújt mindennemű v 
Ö sorsjegyekre és értékpapírokra. A

N a p i r e n d .
Naptár: Hétfő,, augusztus 11. — Római katholikus: 

Zsuzsanna. — Protestáns : Zsuzsanna. — Görög-orosz : (jú­
lius 29.) Kallinik. — Zsidó: Ab. 8. — Nap isél : 4 óra 35 
porckor. — Nyugszik: 7 óra 1 perckor. — Hold kél: 1 óra 
1 perckor délután. — Nyugszik : 10 óra 43 perckor este. 
— Hold első negyed 5 óra 24 perckor reggel.A miniszterek nem fogadnak.

Nemzeti Szalon állandó kiaihtása (Ferenciek-tere 9. sz.) 
d. e. 8 órától este 7-ig. Belépődíj 50 fillér.

Nemzeti Muzeum. Állattár. Nyitva délelőtt 9 órától 
délután 1 óráig. Többi tá rai 1 korona belépődíjjal tekint­
hetők meg. *

Jeknolóqiai Iparmuzeum. Nyitva délelőtt 9—1 óráig.
Közlekedési Muzeum  a Városligetben délelőtt tí órától 

12 óráig és délután 3—6-ig.
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva délelőtt 

9—1 óráig.
A z  Akadémia Goethe-szoLája nyitva délelőtt lű— 12-ig.
Mentő egyesület helyiségei a Markó- és Sólyom-utca sar­

kán, reggel 8 órától este 6-ig.
Allatkert a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
Egyetemi füvészkert az Üllői-uton délelőtt 7 órától 12 

óráig és d. u. 2 órától 7 óráig.
M agyar NeresKeti&mi Muzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyvtár es ke le t m intatar: V. kerület aci-xórut 
32. szám a la tt  Hivatalos órák : délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtöriénet- 
gyüjtemeny, továbbá a fiázi-ipan kiállítás (melyben az üzt 
letvezetőség árusiiásoÁat is eszközöl) a városligeti ipar- 
csarnokban ny itva : délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A ktiilölűi kirendeltségek központ; üzlet- 
vezetősége i Magyar kereakedelnu részvénytársaság) V., Váci- 
körut 22. szám alatt

ZSösigazg-atási h a tó ság o k  s azok tis z tv is e lő i 
részére n é lk ttlö z lie to tlen  k é z ik ö n y v e k !

Az Athenaenm r. társ. kiadásában a következő közigazgatási munkák jelentek meg:
A magyarországi NÉPOKTATÁSÜGY

kereskedelmi és Ipari sn k eU itá i

szervezete és közigazgatása.

D Á R D Á T  S Á N D O R .

Közigazgatási törvénytár.
p a á so á ik  k ia d á s ,

A lennillé Törvények-, Randtlelek- és Döntvényekből 
rendszeresen ősueéllitva.

Nyolcz kötet is  Tárgymutatj, valamint két pótkítet
Á ra  t iz e n e g y  v á s z o n k ö t é s b e n  110 k o ro n a .

Az állam i számvitelről
szóló 1897. évi XX. torvényezikk, annak története, 

Mfe W(X indokolása és v ég r e h a jtá s i u ta sítá sa .
•  • • •  K ö z r e b o c s á t j a :  » • • •

D r. P A L U S S T  G U S Z T Á V . 

M á so d ik  k ia d á s . Q r a  9  k oron a .
V W V W W W W W W W W V W W V W W W

Magyar közigazgatási jog kézikönyve.

A jo g ta n a ié it  ■
e g y é b  v I z - g A I a t i  j e l ö l t e k

I g é n y e ih e z  a lk a lm a z v a .
•  e  R e n d s z e r e s e n  ö s s z e á l l í t o t t a  •  •

F É S Ű S  G Y Ö R G Y .  

H a rm a d ik  á td o lg o zo tt  é s  ja v íto t t  k iad ás. 

ÖLta 10 k oron a .

J O G I  T A N Á C S A D Ó .
Segédkönyv a  hatóságokkal való, érintkezésre, bead­
ványok és okiratok szerkesztésére és a legkülönbözőbb
•  • • • • • •  jogyügyletekbeni eljárásra. • • • • • • •

Szerkesztette Dr. FODOR SÁNDOR.

Ári IDzia 8 korom, Tartós vászonba körte 9 kor. 20 fillér.
v w w v w w w w w w w w w w w w w

Az állami pénztárak szervezete.
Á llam i pénz- és ó rtók k ezelés.
Kézikönyv hivatalos ős magánhasználatra, rovancaoló 
biztosoknak, községeknek, feleknek az állampénztári
•  • • • • • • •  és adótiszti szakvizsgához, • • • • • • • •

Összeállították és írták :

Halász CaJos és Sóxcef.
Második bővített kiadás. Ára 6 korona,
w w w w w w w w w w w w w w w w  

A k ö z i g a z g a t á s i  h a t ó s á g o k  e l é  u t a l t

K I H Á G Á S O K
és az azok körüli

eljárási és pénzkezelési szabályok.
A fennálló törvények, rendeletek és elvi jelentőségű 

határozatokból rendszeresen
•  •  összeállitotta és magyarázó jegyzetekkel kísérte •  •

Kiss Emil.
Ári főzve 20 korom. Díszes vászonkatésben 24 korom,

A kbdedóvásra, népoktatási tanintézetekre (elemi- és felsőbb 
népiskolákra, polgári iskolákra, tanítóképző intézetekre) 
felsőbb leányiskolákra, kereskedelmi tanint fejetekre és a 
vallás- éa közoktatásügyi ministerium hat tükörébe tartózó 

ipariskolákra vonatkozó összes 
törvények, szabályrendeletek, utasítások, 

rendeletek, döntvények gyűjtem énye.
'A vallás- és közoktatásügyi minister úr engedélyével hivatalos 

forrtsok felhasználásival szerkesztettek:

Szuppán Vilmos.
nfjol vÁszonkötésbeo 26 korona 64) fillér. 
j kötet ára 13 korona 20 liller.

Lévay Feroncz, Dr. Morlln Emil,
Á r .  2  k ö te tb en , angi 

Egy-efjy kVAAZVWWW>ZWWWWvWW\rxZWWW
Magyar- és Erdélyországi

Telekkönyvi Törvények.
és rendeletek gyűjteménye.

•.•.•.•.Kiegészítve a legfőbb ítélőszéki döntvényekkel.- 
Feldolgozta: Dr. ÍEKEQEINYI JÁNOS.

I. rész: (1850-1867.) IL rész: (1868-1885.) III. rész: (18S8-1888X 
Ára a három résznek fflzve 13 korona helyett 6  korona. 
Három angol vászonkötÓBben 16 K. 60 L helyűt* 11 korona. 
W W W V W W W V W  V W W W W V W V W V

A közigazgatási bíróságokról szóló törvény.
(1 8 9 6 . évi X X V L  tö rré n je z ik b )

■ ■ = A r a  S  k o r o n a .  ■ —

J e g y z e t e k k e l  é s  ú t m u t a t ó v a l  e l l á t t a :  ZABÜLIK LÁSZLÓ. 

• Á r a  6  k o r o n a .
A közigazgatási bíróságokról szóló törvény.

= = = ( 1 8 9 6 .  évi XXVL t»rvényoakk .)=: . . =



s Budapest, hétfő B U D A P E S T I N A P L Ó 1902. augusztus 11. 2 1 0 .  szám,

F Ő V Á R O S I N YÁ R I S Z ÍN H Á Z .
Hétfő, 1902. augusztus hó ll-én .
L á m p a  a z  a b la k b a n .
Francia bohózat 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor. 4

V Á R O S LIG E T I N Y Á R I S Z ÍN H Á Z .
Hétfő, 1902. augusztus hó ll-én.
Sziklai Kornél vendégfelléptévol.

A h á r o m  k ív á n s á g .
Vig operett 3 felvonásban. Zenéjét szerzetté Ziehrer. 

M agyarosította Dr. Béldi Izor.
Kezdete 7 * /i órakor.

I Készpénzkölcsön Földbirtokokra
l a  b e c sé  r t ík  h á r o m n e g y e d  r é s z é ig  4 ,o  e l le n é b e n  
|  10—60  é v i t ö r le s z té s r e .  K a ta sz te r i  h ir to k iv  é s  

t e le k k ö n y v i  k iv o n a t  k ü ld e n d ő  be.

Ingatlan- es Jelzálog-Forgalmi-lntézet,
tu lsjd .: O U U R É Forenc,

I B u d ap esten , VI., V ác l-k öru t 3 9 . szám .

— A la p it ta to t t  18»0>ben. —

Os-Bndavára.
Nyitva délután 6 órától reggeli 4  óráig.w Remek, egészen nj varieíé-miisor.-m«
HT** N á lle  S ldy N irvána

színes plaazt. képei éld  lóval.
S te ll ln g  «fc U e v e ll J a m e s  B ard
ezentr. nynjtómUvészek. sodrony müvétiz.

. l e n e s  E d g á r  banjo-mllvóez.

S te in h a rd t  G é za  • £ £
a közkedvelt kómikua szólója és fellépte

----------------  A sza lm aözvcary----------------
című bohózatban.

Sf. k lr .  h o n v éd zen ek a r  h an g v ersen y e . 
Prandi m ech. szinhkza. Színre kerül .Ö rdög Róbert*. 

Lovarda. Számos egyéb szórakozás.
Belépődíj 60 fillér. Gyermekjegy 20 fillér.

---------- Kedvezményes jegyek minden tőzsdében. ■

9 1 1 5 . szám a  
“Eljárás kaucsuk és guttapercha, valamint 
ezek kompozíciói megkeményedésének és repe- 

dezésének megakadályozására11 
című, 1897. április 13-ról kelt m agyar szabadalmára

vevökvagyengedményesekkerestetnek.
Szives ajánlatok „W . V. < 9 0 5 “ alatt M o sse  

R ud olfh oz Bécsi, I. Seilorstatte 2. intézendők.BÚTOR
B A - T E R - f é l e  M . ^ G Y a H

TURISTA.TAPASZ
tyúkszem-, bőrkéreg- és bSrkeményedés

e lle n  b iztosan  e s  gyorsan  h a té  szer. 
a3T 1 ere d e ti te k e r c s  8 0  fill. 

i korona b ek ü ld ése után bérm entve k tld i az  
eg-yedült k észítő  a

. Vöröskereszt gyógyszertár"
KInilapesten, VI.. A nd rássy-n t 8<.

Kapható gyógyszertárakba# éa drogaeriákban.

készpénzért vagy

részletfizetésre
legolcsóbban

F U C K S  
B Ő D  O  G - n á l

B U D A P E S T , 
J é z s e f-k ö r u t  3 6 .
Képos árjegyzék ingyen 

és bérmentve

S z ü lő k  figyelm éb e ! 
A lkalm i k öszön tők  e s  sza -  
v&lmanyok. melyben minden 
alkalomra igen szép köszöntő 
versek vannak és a legszebb

ivalati darabok kisebb és 
nagyobb gyermekek számára. 
Irta: Csornay József,föv. tanító. 
Ara: I korona. Kapható e lap 
kiadóhivatalában. 4186

IN T É Z E T I
LEÁ N Y - É S  F IÚ -F E H É R N E M Ű ,

VALAMINT MINDENNEMŰ FEHÉRNEMŰ,

MENYASSZONYI KELENGYE
E g y e t e m i h a llg a tó '

nevelői állást keres e llá tá s  
fejében, esetleg megfelelő fize­
tései-. Cím: Üllői-ut Öl. II. 20.

I „ATHÉNAEUM“ irodalmi 
i nyomdai részvénytársolat

lüadásábau m egjelent:

Kő s z ö m  t ő -könyv.
Írták

Lenkei Henrik és Roboz Andor.
Ára kötve üdítős borítékkal 

1 korona 40 fillér.
fartalmaz verses köszöntéseket 
gyermekek részére, mindenféle 
alkalmikra, szülőkhöz nagy­
szülőkhöz. mindenféle rokon- 

hoz, baráthoz, ismerőshöz, 
tanítóhoz etb.

Kapható a kiadó*társulatnál 
Budapesten, VII., Korepesi-út 
'* m, és minden könyv- 

kereskedésben.

= J O Z S E F . ^
' V , x

K A P H A T Ó  O L C S Ó  Á R A K  M E L L E T T

MCSSMEPl J Ó Z S E F

YÁSZOHKERESKEDÉSE A MENYASSZONYHOZ
BUDAPEST, IV., KORONAHERCEG-UTCA 12.

K L L A M I  r E L ü G V E L E T  A 3 E Í 1 .T T Í  
G e r ő  F e r e n c  k a t o n a i  e l ő k é s z í t ő - i s k o l á j a  a z

egyéves önkéntességi képesítő vizsgára,VI. N a g y  J á n o s - n tc a  3 . szám .
Fzen több év óta fönnálló és szép sikerrel működő iskola előkészit 6 és 10 hónapra terjedő 
tanfolyamon az önkéntességi vizsgára kiváló középiskolai tanárok közreműködésével olyan 
ifjakat, kik az önkéntességre jogosító érettségi bizonyitványnyal nem bírnak. Részletes 

ismertető kívánatra küldetik.
— — A i  n j tan fo lyam  szep tem b er  1 -én  k ez d ő d ik . ■■■

B eira tá s  naponkin t délután  4—7 óráig.
V I D É K I E K  R E  S Z É K E  I K T B H M a T V S .

tM agyar JCönyvtár
Kiad/a:

L A M P E L  R .  (W odiancr F. is  F ia i) 

E g y e s  ssá m  á r a  3 0  f illé r . A zárjelbe tett név a fordító, illetve a közrebocsájtő neve. 
A * jelöltek színművek.

Szerkeszti: R A D O  A N T A L .  

Minden füzet egyenkint kapható.
•1. K atona  y.Eánk-bán.(Beöthy Zs.)
2. M aupassant. Apró elb. (Tóth B.) 
X Berzsenyi D. Válogatott ódái. 
4. Coppée. Kovácsok sztrájkja 8 
egyéb elb. költem. (Radó A )

•5. K isfa lu d y K. A kérők. (Beöthy.)
6. Sipulnsa. Humoreszkek.
7. De A m iéit. A bor. (Tóth B.)
8. Zrínyi Szigeti veszed. (Bánóczi)

•9. Af<iMr«'er-/>ort«r. Trilby. (Fái B.j
10. Csokonai. Dorottya. (Négyecy.)

11—12. A rany yá n o s  válogatott bal­
ladái Isk. kiad. (Riedl.)

13. Olasz elbeszélők tara. (Radó.)
14. Petőfi. Úti rajzók.

■15. Dnmas A kaméliás hölgy. (Sze­
mére Attila.)

16. Saomahdey. Légyott hármasban.
17. Eranczia elbesz. tára. (Ambrus Z.) 

•18. Rovottá  A becstelenek.(Radó A)
19. K isfa lu d y K. válogatott költe­
ményei. (Bánóczi József.)

•20—21. SheJeep ere  Szentivánéji
22. Kárm án  Fanni hagyományai, 
álom. (Arany J. (Isk. kiadás.) 
(Bánóczi József.)

•23. Byron. Maufréd. (Arányi E.) 
24. A gai A do lf. Violka Vera. 

•tt.Sardon  ésA’a/ncVAljunk el.(Fái)
26. Deák F. 1861-iki első felirati 
beszéde.

27. Aisckylos. A lelinczóli Prome- 
theüsz. (Zilahy Károly.)

28. Bársony I. Vadásztörténetek.
•29. M nrger-Barriére. Bóhám-élet.

(Radó A.)
30. Béla király névtelen jegyzőjé­

nek könyve. (Szabó—Mika.)
•81. M oliére. DandinGy. (Hevesi S.)
32. Gracaa G. 1848. marczlúfl 16. 
38, Bonrget. 3 elbeszélés (Hevesi.) 
34. Saabolctka M ihály. Versek.
85. Tnrgcnyev. K i ötödik kerek.
(Sz. Nogáll J.)

36. Kossuth  1848. jul.U-iki beszéde.
37. Ftam m arion C am ille. Csilla­

gos esték. (Tóth B.)
•38. Tóth K . A király házasodik.
39 D rót. K i úr, az asszony ás a 
baba. (Béri Gy.)

40. V érteti A. Kisvárosi történetek.
•41. Ibsen. A népgyülöló. ft'ikár B )
42. A kurucsvilág kőltész. (Kardos A)

•43. Sch iller Á meseinai meny­
asszony. (Váradi A .)

44. Petőfi Elbesz és hírlapi czlkkek
46. P oe  Rejtelm. t6rténetek.(Tolnai) 
46 fó k á i M. Emlékbeszéd Rudolf
trónörökösről

47. Koema A. Vig elbeszélések.
48. B utti. K i erkölcstelen. (Tóth B.)
49. Petőfissé Seendrey y .  naplója 

és levelei Térey Mariból. Jókai 
előszavával.

60. Tessnysoss. A tőm  Énoch (Lórin- 
czy (Lehr) Z s)

•61. M u ra i K. Huszárszerelem.
52. Magyar népballadák. (Morvay.)

•63. C avallo tti. Énekek éneke (Radó)
64. Fáy válogatott meséi. (Badics.)
86. Selagnb grbt.K  medve. (Ambro- 
sovics D.)

66 Ambrus Zoltán  Hajótöröttek. 
67. M eyer K ouráá. Egy szegény
Ifjú szenvedése. (Hevesi S )

•88-59. yókai. Helvtla
60. 6'eeAóv.Fslusi es.szonyokíSzabó)
61. K tilctey  válogatott bestédéi.
62. Vke. Lfjjáaaúietés. Amerikai reg.
63. A ldátty  Pázmány Péter élete.

64. F elk  M . Erzsébet királynéról.
65. Cicero. Ki. öregségről. (Fábián.)
66. Rudyard K tpiing. Indiai el­

beszélések. (Mikes L j
67. Kabos Ede. K csengerí kala­
pok és egyéb történetek.

68. S ia lárdy  yán os  siralmas króni­
kája. (Angyal D.)

69-70. Arany. Toldi. (lak. kiadás.) 
•71. MoUére. A fösvény. (Hevesi S.) 
•72. yékni. K fekete vér. 
73./,kíZerrAo«.Periklei(Kacskovlc8) 

74—75. Arany kisebb költeményei­
ből. (Moravcsik.) (Iskolai kiadas.)

76. SpnstyOi elbeszélők. (Szalay. E.)
77. jfan ten  Fr. Fjen és jégen át. 1.
A Fram útja. (Brózik K.)

78. Nancen Fr. Éjen és jégen át
II. A szánút. (Brózik K.)

79. Gondányi. K peleskei nótárius.
(Kardos Albert.)

•80. Bracco. Pietro Caruso. Verga.
Parasztbecsület. (Radó.)

81. M iknátk  K. Két elbeszélés
82. C oppée. Henrietté.(BoUlikné TŐI-

. Lányok. (Tóth.) 
•84. S o p k o k ie t.Antigonéi KemenesJ)
85. Ábrányi B. Márczmsi dalck.
86. Tolney ÍAsjot. K nagygyárosék. 

87—88. Arany. Toldi esteje. iBánóczl
J ) (Iskolai kiadás.)

•80. Giacota. Boros szerelem. (Radó) 
90. H elia i válogatott meséi. (Imre.) 

91 M sutet. Tizián fia. (Maruuis G.)
92. K ie l la n d  Klbcscélések. Ritoók.)
93. U'ellt. Világok harcza. 1. rész.
(Mikes Lajos.)

94. E gyénéé  II. rén
96. Kolctey  válog.versei.(Xégyessy)
96. Boccaccio válogatott eib.(Rado)
97. K ele ti G. (idősb Markó Károly.)
98. Francaié e lbetté lű k . (Ambrus
Z. és Tölgycssy M )

99. (Hat* elbettélSk. (Tóth B.)
100. yéka i M. Szép Angyalka.
101. Jrowr y  K i első lopás. Jóka 

ördöge. (Komáromy 1..) (Isk. kiad.)
1(12—106. Arany. Szemelvények loldi 

szerelméből. (Moravcsik.) (Isk. k )
•106—108. Skakspere. János király.

(Arany.) (Isk. kiad.)
•1Ö9—112. Skakspere. Hamlet. Arany.

(Isk. kiad.)
113. Papp D. Utolsó szerelem.
•114. M oliére. Botcsinálta doktor.

(Gabányl Árpád.)
115. Virág Benedek, válogatott köl­

teményei. (Zllnszky A.)
116. Mnrai Károly. Mese-meae.
117. Kerékpáros-káté (Dr. Korch- 

máros Kálmán.)
118. O rottetbeti.tára(Km broiorica)
119. Salnatore Farina. Erősebb 

a szerelemnél. (Tóth B )
120. Cserei M. históriája (Angyal.) 
121—122. Arany. Katalin. Kevcháza.

Szent-László fii v e i  Radnav) (Isk. k.) 
123. Ibsen. A társadalom támaszai. 
•124. Coppée Adós fizess Reg.( Tóth)
126. K ttfa ln d y S. válogatott regéi.

Csobánoz — Tátika. - Dobozy
Mihály és hitvese. (Szigetvári Iván)

126. Tolsatoj Népies elbeszélések.
(Szabó K.)

127. Bectky L. Amerikába és vissza. 
•138. Byron. Kain. (Mikes Lajos.) 
129. K ébor Tamás. Elbeszélések.
180. K atincey Ferenci lenelei Sze­

melvények. (Dr. Váczy J.)

131—132, M oellcr. K i arany-csináló.
(Szerdahelyi Sándor.)

133. A ngval D. Bethlen Gábor élet­
rajza. Számos képpel.

134. Sipnlusi. (Rákosi V.) Újabb 
humoreszkek.

135. Kaaincty F  Pályám emléke­
zete. Szemelvények. (Balassa )

136. Zöldi. Szinész-históriak. 
137-139. Arany. Buda halála. (Mo­

ravcsik Géza ) (Isk. kiad.)
140. A natole Francé. Regi dolgok.

Elbeszélések. (Ambrus Z.)
141. P oe K. Rejtelmes történetek.

Második sorozat. (Tolnay Vilmos.)
*142. Jfok’dre.AkényeskedokfHevesí)
143. TknryZ. Urak és parasztok. Elb.
144. Arany Vojtma ars poétikája.

/Kelemen Bála.) (Isk kiad.)
145. Tinódi Sebettyén  válogatott 

históriás énekei. (Perényi A.)
•146. Tóik K. K toloncz.
147. Sasódwd N ogáll yanka. Mara 

és egyéb történetek.
148. K isfa lu dy Károly  vig elbeszé­

lései. (Bánóczi JJ
149. K ipling. K Dsungel könyve.

I. (Mikes L.)
150. M agyar népdalok.(Kovács A.)

(Iskola kiadás.)
151 -153. Kcmpis. Krisztus követé­

séről.
154. yó k a i M. Ne nyúlj hozzám. 
156—156. Esküdtek és esküdtbírák

kö n w e . (K. Nagy S.)
157. Ú'ells. K i időgép. (Mikes.)
158. Petőfi. Családi versei.(Szinnyei

F.) Képekkel.
159. Táhori R. Különös történetek 
100. Onlda (Tonia. T. Fenyvessy Sz) 
161. Francaié elbcsi. Iára.(Ambrus

és Hevesi.)
•162. Aicchylos. Kgamcmnon (Váradi

Antal).
163. Petőfi. A helység kalapácsa.

János vitéz. Bánóczi. Képekkel.
164. Kipling. Indiai történetek. II.

(Marquis Géza.)
165. K fá)tkényi Flóra. Spanyol- 

országi kunek.
166. Versegtry Ferenci válogatott 

költeményei. (Madarász F.)
167. Plutarchos. Coriolanus. (Dr.

Kacskovics Kálmán.)
168. M indtsen ti G. es Apor P.
169 170. f ío s tto iiv ia k ij. A játékos

naplója. (Szabó Endre.)
171. Petőfi. Táj- és életkepek(Vajda)
172. Bamum  milliói. (Domokos E )
173. Radó Antal. Két olasz k. lt mó.
174. K enedi G éia. Három elbesz.
175. yóka i M. Kisebb alkalmi beszé­

dei. (Szinnyei Ferencz.)
176. Id  Ábrányi K o m éi. Jellem- 

képek a magyar zenevilágból.
177—178. Seemere M aróciy. A sakk- 

játék kézikönyve. Képekkel.
•179- 180 Shakspere. Coriolanus.

(Petőfi—Radó.)
181. Petőfi S. vegyes költeményei.

I. r. (Balassa J.) Képekkel.
182 H eine költem. íEndródi S.) 
183. Vandcrkeym / .  G. Húsz h >nap

Abesszíniában. (Brózik.) Kepeit kel. 
18t. Tarcaai. Dönk vitéz Rómában. 
•ISii.T^o* fincé»«í’.Phaedra(ÁrbAnyi)
186 Balassa B ólin t válogatott köl­

teményei (Erdélyi Pál.)
187 Pdtapinko  Egy vén diák el­

beszélget (Ambrozovics D.)

188. A b écti képes krónika. M aizsir
I. (Szemelvények.)

189. Conan Dny le. Doktor Holmes 
kalandjai. I. (Lándor T.)

190. Cyprián(Andor J.).Murgitka szö­
kése és egyéb történetek.

191. K ipling . A Dsungel könyve. 
II. (Mikes Lajos.) Kepékkel.

192. Onidins verseiből. (Paulovits)
193. yó k a i Mór. Tallérossy Zebu- 

lon levelei Mindenváró Adámhoz. 
(Váradi Béla.)

•194. Verga. A farkas (Radó Antal) 
195. N ém etelbesaélők tára. Heyse.

Hoffmann. Mackay. (Alexander E.)
196 M ikes Kelem en  válogatott tö­

rökországi levelei. (Bánóczi J.)
197. Bródy Sándor. Emberfejek.
198. H ercteg  F. Elbeszélések
199. yn n in s  (Zilahi Kis B.) Katona

J. élete.
200. Rákosi yenő. Aesopus.

201. C om elins Nepos. Híres férfiak­
ról. (Dr. Székely István.)

*202. K isfa ludy Károly. Szilágyi Mi­
hály szabadulása. — Mátyás deák. 
Hűség próbája. (Bánóczi József.)

*203. Eugéne Briessx. A bölcső. 
(Gábor Ignácz.)

204. Charles Z>>eáeM«. Vázlatok. For­
dította (G.Pogánv I. és Pogány M.)

205. Ambrus Z. Arnyekalakok.
206. Kaaár Emil. Elbeszélések.
207 -208 H. G. Hells Dr. Moreau

szigete. (Mikes Lajos.)
209. A K alevalából. A Lemnrinkáj-

nen-Runók. (VUtár B.) .
210. Petőfi költem ényei. Élete és 

költészete. (Somogyi Gyula.)
211. Falud! Eerenca. Három elbesz. 

a .Téli Eitszakák*-ból. (Radó A.)
212. E ndrődi Sándor. Ghitta. — 

Az otthon világából.
213. M uttatuli. Szaidzsa és egyéb 

történetek. (Gábor Ignácz.)
•214—215. Skakspere. Othello, a ve- 

lenczei mór. (Mikes Lajos.)
216. Zr/wyf. Afium. (FerencM Z.)
217 Bársony István. Szól a puska
218 A ngol elbesa. tára. (Phillips, 

— Merrick, — Becke.) (Marquis G.)
*219 Gerhart H auptmann. A ta­

kácsok. (Komor Gyula.)
220. Petőfi. K i apostol. Jakab ó .
221. Radó A. Dante.
222 Conan D oyle. Doktor Holmes 

kalandjai (LÁndor T.) II. sor.
223-221 Miksaáth K. A jó paloczok. 
225. P ierre l.oG. Tűnő képek. (Dr.

Marquis Géza.)
•226. Tóth Ede. A falu rossza.
227 K éaai Simon. Magyar króni­

kája (Császár Mihály.)
228. Benedek Etek. Arró történetek
229. Charles de Berkeley  A kis 

márkiné. Ford. (Lándor Tivadar.)
230. Petőfi Kinessélő költ. !.(Radó V) 
*231 - 2X1.Edm ond Rostand.Cyrano

de Bergerac. (Ábrányi E.)
•233 —234. Benito P ere i Galdoi. 

Elektra Ford. (Radó Antal)
235. Petőfi. Rotnánczok. Lenkei H. 
236—237. rirg iliu s  Aeneise 1. Ford.

Baróti (Szabó Dávid.)
238 - 239. Gr Saéckenyi I. Hitei.
240 Petőfi Elbeszélő költ. II. /Radó V)
241 -245 Miksaátk.St.Péter esernyője. 
•240. Hófehérke. (Bródy Sándor.)
247. Amerikai elbesaélők Angol­

ból. Ford. (Szappanos Aladár.)

248. K e ltá i  y .  Gertie és egyéb tőrt.
249. F alu d i F erenci versei.
2?0’ Rff^fi- Barátság és szerelem I. 
251. K ipling. I 'ungel könyve. III.
252 G orkij M axim . Csudra .Makar 

és egyéb clbeszélésekf Ambrozovics)
253 Francéi a elbesaélők tára. IV. 
254. yó k a i M. Népvilág. Isk. k. Elb. 
•255-2fO .Srár/ZerI ell Vilmos(VAradi) 
*257—258. B rieux. A vörös talár.

(Lándor T.)
259 G aleotto  M arató könyve Mátyás

királyról.
260—201. yó k a i Af.Válogatott részek 

az uj földesur c. regényből. Isk. k.
262. L cnau  költeményeiből. Ford. 

(Feleki Sándor.)
263. Tutsck Anna. örvény és egyéb 

elbeszélések.
264 —285. Tolsatoj I.co. A sötétség 

országa. Dráma. Ford. (Szabó E.)
266—267. A ndré Theuriet. Virá­

gos erdő. Regény. Ford. (Lándor 
Tivadar.)

268. Sallnstisss. Catilina összeeskü­
vése. Ford. (Kazinczy Ferencz) Át­
nézte (Wirth Gyula.)

269. G orkij M axim . Malva. Elbe­
szélés. Fordította (Yartin.)

270. Petőfi. Barátság és szerelem II. 
Bevezetéssel ellátta (Ferenczi Z ) 
Túli Ödön képeivel.

271—72. A pponyi A lbert g r ó f  vá­
logatott beszédei. Bevezette (Kö­
rösi Henrik.)

273. Conan Doyle. Dr. Holmes ka­
landjai. III. sor. Ford. (Lándor 
Tivadar.)

274. Onida. A kis tolvaj és egyéb 
elbeszélések. Ford. (Marosi Ilona.)

275. Peisner Igndci. Képek a régi 
Pest-Budáról.

276 Turgenyev A kegyelemkenyér 
Színmű. Ford. (Barabás Ábel.)

277-278. M iksaáth Kálm án. A  tót 
atyafiak.

279. Tacitns. Germán la Ford. és 
bevezette (Tonelli Sándor.)

280. Petőfi. Haza és szabadság. I. 
281 K em ecbey ye n ő . Bodrogközi

történetek.
282. M aeterlinch  Massrice. A hí­

vatlan vendég. — A vakok. Ford. 
(Dr. Marquis Géza.)

283. y ó k a i Mór. Márczius lő-iki 
Rzózatok — A szabadságharczból.

284 Ambrus Zoltán . Berzsenyi 
báró és családja I. sorozat.

285. Ugyanaz II. sorozat.
286. TeoMwe M am i. A kikről nem 

szól a krónika.
287 Plutarchos. C. J. Caesar 
288—239. Skakspere. Romeo és Júlia

Ford. (Telekes Béla.)
290. Petőfi. Haza és szabadság II.
291. yókaz Mór. Petőfi Sándorról.
292. Ignotns. Változatok a G húron. 
293—294. Vergilius. Aeneis. II. füzet.

(6—10 ének). Ford. (B. Szabó D ) 
Kiadta; Radó Antal és Tóth 
Rezső.

C.Sndesvidékiek. Ford. (Szabó E.)
296. Saomakáay I  Elhibázott élet és egyéb történetek. ”
297—298. Vergilius. Aeneis. Hl 

(10—12. ének) Szótárral
3nn (íi°ArkÍJ i M'z ,,uszon»>«t és egy.

Rokonai.
310. /  etőfi. V egyes költemények. D.

Nyom aloU a „F&tna*' uoóiüm i vaUauái éa nyomdai xuaivéuytikraasag fcöríorgógépóo, budapoat, UU Oílöi-ut


